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Ką Pronskis Užtyli iGhiŽKELIEčIŲ streikas francuzuoje
Dėl Ko Jis Stebisi
Pašto Jubiliejus
Negrai Washingtone
Rašydamas “Drauge” apie 

pirmosios lietuviškos knygos 
(Mažvydo Katekizmo) 400 me­
tų sukaktį, kunigas J. Prunskis 
pažymi, kad vien per 20 metų 
nepriklausomybės Lietuvoje iš­
leista daugiau lietuviškų knygų 
negu per pirmus 30 metų. Su 
tuo faktu sutinkam.

Bet kunigas Prunskis slepia 
nuo savo skaitytojų, kad dabar, 
kuomet Lietuva yra ne tik ne­
priklausoma, bet ir socialisti- 
niai-tarybinė, ten leidžiamų lie­
tuviškų knygų ir kilų spausdi­
ntų kiekis yra kelius karius di­
desnis, negu po stulginskine, gri- 
nine, ar smetonine sistema. Te­
gul Prunskis pasiskaito šiame 
“Vilnies” N-ryje apie knygų ti­
ražus šiuo laiku.

Prunskis ir tų patogiai užtyli 
faktą, kad Tarybų IJetuva pir­
mosios lietuviškos knygos jubi­
liejų minėjo kuo plačiausiai, ir 
kad pažangūs Amerikos lietu­
viai plačiau* ir anksčiau už da­
bar išsimiegojusius klerikalus 
minėjo šią taip svarbią mūsų 
tautai kultūrinę sukaktį.

Beje, kunigas Prunskis lyg 
su nusistebėjimu cituoja “Vil­
nį”, kur sakyta, kad “religija 
ir tikyba buvo ta jėga, kuri pir­
ma iškėlė lietuvių kalbą,”

Minėdami Mažvydo katekiz­
mo jubiliejų, pažangūs lietuviai 
tai darė iš savo ištikimybės tau­
tos kultūrai, o ne politinio ka­
pitalo sumetimu, kaip tai daro 
klerikalai. Mes ne* “pripažino­
me” tikybos rolę anuo šimtme­
čiu, bet konstatavom faktą. Tik 
Prunskiai ir jam panašūs, kurie 
minėdami jubiliejų, sąmonin­
gai slepia faktą, kad jis mini­
mas tėvynėje Lietuvoje, turi 
reikalo faktų nepripažinti ar 
pripažinti. Mes faktus tik pa­
žymime, kokiais jie yra. Ir mes 
nelinkę paneigti pirmųjų Mažo­
sios Lietuvos krikščionių dvasi­
ninkų rolę lietuvių kalbos iškė­
lime į spaudą.

šiomis dienomis Amerikos 
Legiono Dariaus-Girėno postas 
minėjo savo 15 metų sukaktį. 
Kaipo lietuvių veteranų grupė, 
nešanti dviejų heroiškų Ameri­
kos lietuvių vardą, ši organiza­
cija galėtų būti visų lietuvių 
sveikinama, jei...

Jei ji nebūtų nukrypusi nuo 
savo tiesioginio tikslo ir nepa­
vijusi lietuviškos ir bendros re­
akcijos įnagiu.

Tad, pagaliau net pulkinin­
kas McCormick ultra-reakcinis 
“Chicago Tribune” redakto­
rius, pažymėjo, kad Čiango val­
džia Kinijoje yra korupcinė, su­
gedus iki kaulo.

Geresnio patvirtinimo, rodo­
si ir nereikėtų, kuomet toks 
raudonėdžių šulas turi pripa­
žinti, kad, Kuoinintangas yra 
ne kas kita kaip opiumo pink­
lių, spekuliantų ir karieristų— 
generolų klika.

Negrų Tautinės Pažangos Su­
sivienijimas (NAACP) apskait- 
liavo, kad sostinnėje Washing­
tone negrai už daug prastesnius 
butus yra priversti mokėti be­
veik 25% daugiau nuomos ne­
gu baltieji.

Tik keli blokai nuo Baltojo 
Namo prasideda negrų laužai. 
To, žinonma, nematysite Wa- 
shingtono gražiose fotografijo­
se. S.

MOLOTOVAS SMERKĖ JAV
IMPERIALISTINE POLITIKA

Pirmiausia Bus Tariamasi Austrijos 
Klausimu. Vokietija Seks Iš Eiles

Iš Francūzijos delegacijai ar-LONDONAS, Lapkr. 27.—An­
troji diena užsienio ministrų 
konferencijoj praėjo susikirti­
muose dėl dienotvarkės punktų. 
Pagalinus, sulygta, kad taikos 
reikalas su Austrija bus pirmiau­
sia svarstomas.

Molotovas, savo kalboj, palietė 
ir tūlus pamatinius dabarties 
klausimus. Jisai tvirtino, kad 
Amerikos vedama imperialistinė 
politika turi savo tikslu sudary­
ti viešpataujančias ir vergaujan­
čias valstybes. Tai politikai jis 
priešpastatė demokratinį taikos 
vykdymo procesą.

Molotovas pabrėžė reikalingu­
mą sukurti demokratinę ir vie­
ningą Vokietiją. Jis priešingas 
Vokietijos suskaldymui ir suda­
rymui jos teritorijoje imperia­
listinių avanpostų.

Vokietijos Komunistai 
Už Plebiscitą

LONDONAS, Lapkr. 25. — 
Vokiečiai komunistai, veikian­
ti britų valdomoj zonoj, savo 
masiniam susirinkime, įvyku­
siame Aachcnc, priėmė rezo­
liuciją, reikalaujančią pravesti 
plebiscitą, atsiklausiant Vokie­
tijos gyventojų kokios Vokieti­
jos jie nori — vieningos ar su­
skaldytos i federales vienetas.

ši rezoliucija pasiųsta Brita­
nijos užsienio ministerijai, su 
prašymu perduoti ją užsienio 
ministrų konferencijai. Be to, 
Vokietijos komunistai reika­
lauja, kad Londono konferen­
cija išklausytų vokiečių antifa­
šistų delegaciją.

Palestinos Klausimas 
Dar Neišspręstas

NEW YORK, Lapkr.27.—Va­
kar Jungtinių Tautų Generalei 
Asamblėjai dar nepavyko iš­
spręsti Palestinos klausimas.

ši penktadienį Generate Asam­
blėja vėl svarstys tą problemą. 
Jau septyni mėnesiai, kaip ta 
problema bandoma išspręst.

Kad užgytus propoziciją pa­
dalinti Palestiną į žydų ir arabų 
nepriklausomas valstybes, tam 
reikia dviejų trečdalių balsų.

Tikimasi, kad šį penktadienį 
bus gauta du trečdaliai balsų.

KENOSHOJ PASIBAIGĖ 
STREEIKAS

KENOSHA, WIS. — Keno- 
shos “Evening News” leidėjas 
susitarė su lypografistų unija 
ir laikraštis vėl pradėjo išeidi­
nėti. ■ ,

Darbininkams pakelta alga 
ant 15 nuošimčių.

timų sferų praneša, kad Austri­
jos problemą sprendžiant, bus 
priimta francūzų kompromisi­
nis planas.

Ministrų taryba vakar sutiko 
su Francūzijos užsienio ministro 
Bidault propozicija, kad klausi­
mas apie nacių turtus Austrijo­
je būtų pavesta svarstyti minis­
trų pagelbininkams. Savo ra­
portą jie turės patiekti antrą 
gruodžio.

Ryloj ministrų konferencija 
pradės narplioti Vokietijos pro­
blemas. ,

Demokratai Argumen­
tuoja Sti Republikonais

WASHINGTON, Lapkr. 26.— 
Komercijos sekretorius Harri­
man ir agrikultūros .sekretorius 
Anderson bandė įtikint republi- 
konus senatorius ir kongresma- 
nus, kati pagalbos teikimas Eu­
ropai nėra priežastis aukštų kai­
nų.

Harriman kalbėjo senato­
riaus Tafto vadovaujamam ben­
dram ekonominiam komitete. 
Jis piašė, kad Kongresas užgir­
ių reikalingumą daliuos kontro­
lės. Jis reikalavo valdžiai teises 
skirti plieną toms įmonėms, ku­
rioms plienas labiausia reikalin­
gas.

Sen. Taftas teigė, kad ekspor­
tas Europon yra pamatinė prie­
žastis infliacinės padėties.

Britai Susitarė Su 
Švedais

LONDONAS, Lapkr. 26. — 
Britanija pasirašė naują biznio 
sutartį su Švedija.

Abipusė biznio apyvarta 
sieks 200 milionų dolerių.

Švedija sutiko kiek sušvel­
ninti importo sąlygas.

VIENAS SUVIS — TRYS 
FAZANAI

DENVER, COLO. - Me­
džiotojas Isenhart paleido šūvį 
Į fazaną. Tas krito. Jo šuo past­
vėrė kitą fazaną, o trečias paukš­
tis, išsigandęs, mėgino paspruk­
ti, bet pataikė galvą į formos 
namą ir krito ant vietos.

Bostono Meras
Jau Laisvėj

BOSTON, Lapkr. 27—Prasi- 
denio Trumano malone, iš kalė­
jimo paliuosuot^s Bostono mū­
ras Curley, išbuvęs jame penkis 
mėnesius. Curlėy buvo nuteis­
tas už prasižengimą pašto po­
tvarkiams.

Massachusetts demokratų tar­
pe Curley lošė žymią rolę. Vei­
kiausia, jis iš naujo pradės eiti 
Bostono mūro pareigas.

Rusų Kviečiai 
Čekoslovakijon

PRAHA, Lapkr. 26.— Šią sa- 
vaitę Čekoslovakija gaus iš Ta­
rybų Sąjungos pirmą siuntinį 
kviečių.

Tarybų Sąjunga sutiko pa­
siųst Čekoslovakijon 50,000 to­
nų kvietinių grūdų ir 30 tonų 
pašarinių kornų.

Traukinius su grūdais prie 
rubežiaus pasiliks čckoslovakų 
valdžios delegacija.

STREIKŲ KOVOSE VIRS 
1 MII. DARBININKŲ

Lyone Jvyko Susirėmimas Tarpe Policijos 
Ir Demonstrantų; Daug Sužeistų

Žinios iš Tarybų Lietuvos

DAUG KNYGŲ APIE ŽEMES ŪKIO KULTŪRĄ
SKAUDVILĖJ NAUJAS IAIKRAŠTIS IR PENKIOS 

^KILNOJAMOS n,l>’

VILNIUS. Lietuvos T. S. R.
Valstybinė leidykla per pasku­

tinius mėnesius išleido daug 
agrotechnikos$litėratūnos, ta­
me. tarpo: “Kaip kovoti su že­
mės ūkio ligoms ir kenkėjais", 
“Geriausieji terminai žemės 
ūkio kultūrų sėjai” ir l.t.

Viso išleista 12 pavadinimų 
brošiūrų ir knygų, bendru ti­
ražu daugiau kaip 300,000 eg­
zempliorių, kurių daugiausia 
dalis išsiųsta į valsčiaus bib­

liotekos ir kliubus-skaitykias.
Lietuvos TJSiR. Valstybine 

Grožinės literatūros Leidykla 
jau šiais melais išleido 113 
grožinės literatūros knygų, 
vieno milijono 162 tūkstančių 
egzempliorių tiražu. Iki melų 
galo šiemet bus dar išleista ke­

lios dešimtys grožinės literatū­
ros knygų.

UKMERGĖS miesto bibliote­
kos kolektyvas šiomis dienomis 
organizavo 17 kilnojamųjų savo 
filialų, kurios aptarnauja arti­
miausius tarybinius ūkius, 
MTS ir MANP.

Prie Skaudvilės valsčiaus bib­
liotekos sudarytos 5 kilnojamo­
sios bibliotekėlės iš grožinės, 
agrotechninės ir politinės lite­
ratūros. Bibliotekėlės pasiųs­
tos į apylinkių kliubūs — skai­
tyklas, ir jos aptarnaus visus 
apylinkių gyventojus,

KAUNO knygų bazė per pas­
kutinius mėnesius išsiuntė 
Kauno vietovių bibliotekoms 
daugiau kaip 100,000 knygų.

PARYŽIUS, Lapkr. 26.—Fran- 
cūzijos gelžkcliečiams išėjus 
streikan, streikuojančių darbi­
ninkų minios iškilo iki dviejų 
suvirš milionų. Beveik visa 
Francūzijos ekonomika supara­
lyžiuota.

Rytoj premieras Schuman 
prašys Nacionalio Susirinkimo 
pareikšti pasitikėjimą jo naujai 
sudarytai valdžiai. Jis prašys 
savo valdžiai dar daugiau įga­
liojimų.

Tūloms kategorijoms darbi­
ninkų, kurie gauna labai mažas 
algas, valdžia sutiko mokėti mė­
nesinius bonus.

JUNGI. AM. VALST. IR BRITAMS TEKS
KONGO URANIUMAS

DIDESNĖ PUSĖ URANIUMO PRODUKCIJOS KLIUS 
JUNGTINĖMS AMERIKOS VALSTIJOMS

LONDONAS, Lapkr. 26. — 
Uraniumas, kuris gaunamas iš 
Belgijos kolonijos Kongo, Af­
rikoje, gabenamas Britanijon 
ir Amerikon. Informacijomis, 
kurios gauta iš oficialių šalti­
nių, 58 nuošimčiai uraniumo 
siunčiama Amerikon, o 42 nuo­
šimčiai Britanijon. (Karo metu 
visas Kongo uraniumas buvo 
eksportuojamas Amerikon.)

Pereitų metų uraniumo pro­
dukcija prilygo 6,253 tonams— 
vertės $10,550,000.

BULETINAI
NEW YORK.—Cion atskrido 

bėglys iš Lenkijos Stanislovas 
Mikolaičikas. Sykiu su juo at­
vyko trys jo leitenantai.

HOLLYWOOD.—RKO Studio 
prašalino iš darbo du judžių pro- 
duserius Adrian Scott, ir Edward 
Dymtryk.

Juos kaltina “Kongreso panie­
kinimu”.

SYDNFV - Australijos polici­
ja stengia? i sumedžioti nacių vir­
šilą Beckerį ir jo pagelbininką 
Stofferį. Jie suspėjo pasislėpt 
kaip tik tuo laiku, kada juos ren­
gėsi išdeportuot Vokietijon.

Beckeris, karo metu, buvo vie­
nas iš žymiausių nacių agentų 
Pietų Amerikoje.

NEW DELHI.—Indusų armi­
ja turėjo pasisekimų mūšiuose 
su musuimanais KaŠmiro pro­
vincijoje. Juos ištrenkė iš visos 
eilės stiprių pozicijų.

Inkvizicija Pradėta 
Judžių Industrijoj

NEW YORK, Lapkr. 27.—Ju­
džių industrijos magnatų suva­
žiavime nutarta prašalinti vi­
sus artistus ir rašytojus, kurie 
bus įtarti esant komunistais ar 
jų pritarėjais.

Dešimts Hollywoodo artistų 
ir rašytojų, kuriuos traukia at­
sakomybėn už kongreso panie­
kinimą, jau prašalinti iš darbo.

Jie pareiškė savo griežtą pro­
testą.

Eric Johnston, Judžių asso- 
ciacijos prezidentas, stovi gal- 
vinyje magnatų, kurie šluoja 
progresyvius iš Hollywoodo.

Belgijos kolonija Kongo duo­
da 60% pasaulinės uraniumo 
produkcijos.

Uraniumas yra pamatinė me­
džiaga gaminimui atominių 
bombų. Iš uraniumo gaunasi 
ir brangiausia radiumo gyduo­
lė.

Uraniumo rūdos kaina, nuo 
karo pabaigos, labai pakilo.

Kitos dvi šalys, kurios turi 
uraniumo, yra Tarybų Sąjunga 
ir Čekoslovakija.

Nori Prisidėt Prie
J. A. V.

St. John’s. — Vietos dienraš­
ty “Daily News” pasirodė prane­
šimas, kad Newfoundlande su­
sikūrė partija, kuri nori, kad 
Newfoundlandas prisidėtų prie 
Jungtinių Amerikos Valstijų.

Šalininkai to plano tikisi gau­
sią paramos iš JAV republikonų 
partijos.

Lyono Darbo Konfederacija 
paskelbė visuotiną streiką. Di­
delė darbininkų minia inaršavo 
link policijos hedkvoterio. Tar­
pe demonstrantų ir policijos įvy­
ko susirėmimas. Yra daug su­
žeistų.

Demonstracijoj dalyvavo 20,- 
000 žmonių.

Policija vartojo ašarines du­
jas.

Išvielinlųjų (DP) stovykloje 
Beauregard suareštuota 19 rusų, 
buvusių baltagvardiečių, kurie 
buvo priėmę sovietinę pilietybę. 
Jie bus išsiųsti iš Francūzijos.

Ginkluotų jėgų ministras Hen­
ri Teilgen praneša, kad armijon 
konskriptuota 65,000 vyrų 1947 
metų klasės.
Policijos skelbiamais raportais, 

iš kokių tai paslaptingų parašiu­
tu komunistams pristatomi gin­
klai ir būk tai ginklų sandėlius 
lado netoli nuo Paryžiaus.

LILLE. — šiame angkiakasių 
centre streikininkai laikosi tvir­
tai.

Ir čia įvyko susirėmimų su po­
licija.

Stiprus Sentimentas 
Už Wallace’a

NEW YORK, Lapkr. 25 —• 
Sugrįžęs iš savo kelionės Vaka­
rų Pennsylvanijoj Win. Z. Fos­
ter pareiškė, kad angliakasiuo­
se ir plieno darbininkuose vis 
labiau stiprėja sentimentas už 
Henry Wallace’ą. Idėja trečio­
sios partijos turi daug šalinin­
kų, bet reikės pradėti dar labai 
daug darbo, kol tas sentimen­
tas susikristalizuos organizaci­
niai.'

Būdamas Pittsburghe Wm. Z. 
Foster kalbėjo masiniame plie­
no darbininkų susirinkime, ku­
riame dalyvavo 4,000 žmonių.

Brownsville jis kalbėjo did­
žiuliame angliakasių susirinki­
me.

Nori Sumažini Para­
mą Vakarų Europai

WASHINGTON, Lapkr. 26.— 
Aštuoni republikonai senatoriai 
siūlo nukapoti paramą Francū- 
zijai, Italijai ir Austrijai iki 400 
milionų dolerių.

(Vyriausybė, kaip žinoma, 
reikalauja 597 milionų dolerių.)

Senatorius Wherry (Nebras­
ka) sako, kad Amerika turi at­
sižiūrėti ir į savo padėtį. Ir Ame­
rikai gali užeit sunkesni laikai.

Sen. Wherry prisibijo, kad 
siuntimas taip didelių kiekių 
kviečių Europon, pažeis Ameri­
kos žmonių būklę.

Žydų Džiaugsmo 
Demonstracija

JERUZALĖ, lapkr. 27 — Ga- 

vus žinią, kad Jungtinės Tautos 

užgyrė sukūrimą Palestinoje 

žydų ir arabų valstybių, Tel 

Avive įvyko džiaugsmo demons­
tracija. Galima sakyti, kad visas 
miestas dalyvavo demonstraci­
joj. Net nepažįstami vienas ki­
tą bučiavo.

Tel Aviv yra stambiausias žy­
dų miestas Palestinoje.

Trumanas “Tyrinės” 
Generolus

WASHINGTON, Lapkr. 27.— 
Pasėkoje tų skandalingų reve- 
’iacijų, kurios iškelta generolo 
Meyerso byloj, prezidentas Tru­
manas susiinteresavo ir kitais 
generolais, kurie dabar nėra mi- 
litarinėje tarnyboje.

Jis įsakė apsigynimo sekreto­
riui Forreslalui priduoti jam vi­
sų generolų surašą.

Aukso Kroviniai
Tarybų Sąjungoje

LAKE SUCCESS, Lapkr. 26. 
—Žurnale “United Nations 
World” Charles Prince rašo, 
kad Tarybų Sąjunga turi “slap­
tus” aukso krovinius, kurie gali 
būti beveik lokio jau dydžio, 
kaip tie aukso kroviniai, kurie 
“palaidoti” Fort Knox požemy­
je.

Amerikis aukso rezervai ver­
ti 22 bilionų dolerių.

KAD PLIKIAMS BUTŲ 
PIGIAU

HUNTINGTON, West Virgi­
nia. — Konsilmenas Wilkinson 
įteikė miesto tarybai sumany­
mą, kad vietos barzdakučiai 
imtų tik 25 centus nuo plikių 
už plaukų nukirpimą.

SUAREŠTAVO DU, 
KALTINAMU ŽMOG­
ŽUDYSTĖJE

PONTIAC, MICH. — Čia su­
areštuoti Theodore Hall ir Char­
les Pickett, abu jaunuoliai.

Juos kaltina užmušus Ken­
neth Luhn, auto darbininką.

Juodu žmogžudystėje nepri­
sipažįsta.

Trustai Buvo, 
Trustai Pasilieka

Mėginimai decentralizuoti Ja­
ponijos monopolinį biznį susi­
laukia vis didesnio pasipriešini­
mo ne tik iš Japonijos monopo­
listų, bet ir iš Amerikos trusti- 
ninkų.

Monopolistų “idėjiniu” vadu 
yra generolas Wm. Draper, ka­
daise buvęs Wallstryčio šulu.

Tokie japonų trustai, kaip Mit­
sui ir Mitsubiši tik dalinai pa­
liesti.

Susirgo Wm. J. Touhy
CHICAGA.—Sunkiai susr.go 

valstijos prokuroras William 
Touhy. Jį užatakavo širdies li­
ga.

Win. Touhy nugabentas šv. 
Juozapo ligoninėn.

HAMMOND, Indiana.—Spaus­
tuvės darbininkams paskelbus 
streiką, neišėjo dienraštis “Ha- 
inond Times”.

Spaustuvininkai reikalauja pa­
kelti algas $14,50 savaitėje.

1
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Tai Ne Į Taiką Kelias
Užsienio ministrų konferencija Londo­

ne sutiko svarstyti 6 punktus: Austrijos 
taiką, Vokietijos ekonomiją ir reparaci­
jas, Vokietijos ekonomiją ir reparaci- 
kos pasiūlymą Vokietijos klausimu, Vo­
kietijos militarinimą ir jai taikos su­
tartį.

Eina ginčas tik kuris punktas pirmiaus 
svarstyti.

Prospektai lengvam susitarimui yra 
prasti. Esąs pilnas susitarnmas tarp Mar- 
shallo, Bevino ir Bidault, nors pastarojo 
poziciją susilpnino streikai Francuzijoj, 
kurie grūmoja nauju ministerijos nuver­
timu. Jau atvirai kalbama apie konferen­
cijos nepasisekimą

William McGaffin, Chicago Daily 
News korespondentas, štai kaip apibudi­
na Amerikos politiką:

“Sakoma, amerikonai nesidrovėsią, jei 
reiks prisiimti kaltę už konferencijos iš­
ardymą, kad tuomi išeiti politiniu vadu 
kaip ir ekonominiu šampionu Europoje”.

Taigi, ne taika svarbu, bet pirmenybė, 
politinė vadovybė. Kas tai iš mūsiškių dip­
lomatų sakė.

“Mes nesakysime, jog daugiau konfe­
rencijų nebus, mes tik laiko nenustatysi- 
me”.

Su tokia politika einant j konferenciją 
negalima tikėtis joę pasisekimo.

Tokia politika taipgi veda ne link tai­
kos, bet atgal.

Pirmiaus panašios konerencijos nepa­
vyko dėka tokiam atsinešimui link jų, dė­
ka nenorui susitarti, bet bent buvo bando­
ma primesti kaltę Tarybų Sąjungai. Da­
bar gi atvirai kalbama, kad pasirodyti 
drąsiais ir atkakliais, mūsų diplomatai 
netgi nesidrovės prisiimti kaltę konfe­
rencijos nepasisekimo.

Jei šis apibudinimas teisingas, tai mū­
sų diplomatai, rodos, priėmė tą taisyklę, 
jog geriau pasirodyti blogu, bile tik ga­
lingu.

Ieško Skirtumo
Dideliai užsidegęs aspiracija kandida­

tūros j prezidento urėdą, Thomas E. De­
wey nori, kaip nors parodyti, kad repu- 
blikonų užsienio politika yra skirtinga 
nuo demokratų. Demokratų lyderiai mat 
pasisavina kiekvieną reakcinį republiko- 
nų obalsį, kiekvieną šųkį ir tuo būdu ne­
simato skirtumo tarp abejų partijų poli­
tikų.

Taftas sušuko: “Mažiau valgykite”. 
Trumanas tuojau paskelbė tai visos šalies 
svarbiu obalsiu. Republikonai pradėjo 
atakas ant “raudonųjų, demokratai pasi­
ėmė ir dar aršiau puolė komunistus, 
kaip republikonai.

Dewey pagalios susirado naują punk­
tą. Jis reikalauja duoti čiango Kaišeko 
valdžiai nors $100,000,000 “išgelbėjimui 
450,000,00 žmonių.”

Bet ir čia Dewey gerokai pasivėlino. 
Valstybės Sekretorius Marshall paskelbė 
Čiangui dovaną $300,000,000, taigi tris 
sykius daugiau kaip Dewey siūlo.

Mr. Dewey matyti ne pergeriausia ap­
sipažinęs su Kinija. Čiango valdžia val­
do nedaugiau 300,000,000. Kita, tie pini­
gai gelbės ne Kinijos žmonėms, jų var­
giai užteks Čiango valdininkams keletui 
mėnesių.

Amerika jau daug metų pila milionus 
dolerių Kinijon, o kas kada girdėjo, kad 
tos šalies žmonės būtų tuo pasinaudoję?

Dewey’o naujas punktas atsiskirti nuo 
demokratų užsienio politikoj taigi yra ne­
vykęs.

Tai Visų Kova
Komentuojant atakas ant Hollywoodo 

rašytojų ir kino aktorių, Chicago Daily 
Times, editoriale, lapkričio 25, sako, kad 
kova už teisę savaip protauti ir savo min­
tis išsireikšti, ką Thomas-Rankino komi­
tetas bando uždrausti, yra visų kova, o ne 
vien keleto rašytojų:

“Tai visų kova. Jei tie, kurie reiškia 
savo mintis ir idėjas per judžius bus su­
varžyti, jiems nebus leista savo politi­
nius, religinius, ekonominius ir kitus įsi­
tikinimus išreikšti, tas pats bus daroma 
ir su kitais, kurie reiškia savo įsitikini­
mus žodžiu ir raštu. Jiems bus uždaros 
burnos, jie bus baudžiami.

“Tame yra pavojus. Tame yra kelias 
į totalitarizmą. Jau laikas teismams, sau­
gotojams ir aiškintojams justicijos įsi­
maišyti.”

Jau laikas nevien teismams, bet visiems 
laisvės ir demokratijos gynėjams, vi­
siems laisvę mylintiems žmonėms stoti 
kovon prieš užsimojimą smaugti demo­
kratiją, naikinti laisvę.

Šiandien ima tuos, kurie apšaukti ko­
munistais, rytoj ims kitus demokratin- 
gus žmones. Los Angelėj padaryta ata­
ka ant demokratų partijos kliubo susi­
rinkimo.

Kiek čia trūksta iki atakų ant visų pa­
žangesnių amerikiečių. Kas gi kliudys 
fašistiniam elementui visus savo priešus 
paskelbti komunistais ar “nelojaliais” 
žmonėmis.

Pinigai Prieš Laisvę
Thomas Reynolds, Chicago Sun kores­

pondentas Graikijoj, rašo, jog Amerikos 
politika toj šalyj toli gražu nuo šalies at- 
steigimo. Amerikos pinigai ir “Amberi- 
kos misija” vyriausiai naudojama nuslo­
pinimui Graikijos partizanų kovų prieš 
monarcho-fašistinį režimą.

Amerikos pinigais Graikijos žmonių 
būklė nei kiek nepagerinta. Tie pinigai 
eina karui prieš Graikijos liaudį, kovo­
jančią už demokratinę santvarką ir de­
mokratinės valdžios įsteigimą.

Chicago Sun įspėja, kad Marshallo pla­
nas gelbėti Francūzijai, Italijai ir Aust­
rijai gali būti panaudotas tam pačiam 
tikslui.

Reikia pastebėti, kad netik gali būti, 
bet jau ir naudojamas. Pinigai francū- 
zams ir italams žadėti ta sąlyga, kad. jų 
valdžios turi būti konservatyvės ar reak­
cinės, kad iš jų turi būti prašalinti komu­
nistai. Klusnusis Ramadieras su De Gas- 
peri taip ir padarę.

Amerikos žmonių pinigai taipgi nau­
dojami slopinimui kitų šalių žmonių lais­
vės.

KOMPARTIJOS PROGRAMA DEL susipažinom su draugu mizara
KONGRESO SPECIALES SESIJOS Scottville ir Fountain,' Mich. | paisant, kad tas veda piie

Bevinas Teisina Terorą
Ernest Bevių, Britanijos užsienio mi­

nistras, kuris skaitosi socialistu, bet tęsia 
britų brutalę imperialistinę politiką, tei­
sina Graikijos monarcho-fašistinio režimo 
terorą.

Savo laiške Fredai Corbett, parlamento 
narei, darbietei, jisai sako:

“Nors tie pasmerkimai yra aršūs, bet 
yra pamato tikėti, kad jie padaryti neapsi­
lenkiant su įstatymais.”

Su kieno įstatymais neapsilenkta? Tsal- 
dario fašistinis režimas pasidarė sau tin­
kamus įstatymus slopinimui Graikijos 
liaudies judėjimo. Tsaldario teismai 
smerkia miriop to režimo priešus jo pa­
ties įstatymais naudodamies.

Graikijoj eina aršus fašistinis teroras, 
to ir Bevinas negali užginčyti, bet jis tei­
sina tą terorą tuo, kad tai vedama prisilai­
kant įstatymų.

Tuo tarpu kovotojus už demokratiją Be­
vinas vadina teroristais. Kaip Londono 
Daily Workeris pastebi, lygiai taip elgėsi' 
maršalas Petain su tais, kurie kovojo prieš 
fašizmą Francuzijoj, kuomet Petain tar­
navo Hitleriui.

Socialistas Bevinas taigi teisina fašisti­
nį terorą Graikijoj ir tuomi patarnauja 
fašizmui Europoje.

Ar Amerikos Komunistų' 
Partija remia pagalbą Eu­
ropai? Atsakymas yra: 
taip. Ir detališkas atsaky­
mas tam buvo duotas laiške, 
kurį Kompartijos vadai 
Fosteris ir Dennis pasiuntė 
kongresui dar savaite prieš 
tai, kaip prezidentas Tru­
manas pasakė savo pra­
kalbą.

Ir . kaip Trumano prakal­
ba specialėje sesijąje susily­
gina su Kompartijos pro­
grama?

Prezidentas detališkai ne­
apibūdino Marshallo plano 
ilgųjų siekių, bet jis pažy­
mėjo, kad tuo planu naudo­
sis tik tos 16 valstybių, ku­
rios dalyvavo Paryžiaus 
konferencijoje, ir taipgi Va­
karinė Vokietija. Jis siūlė 
laikiną paramą $597 milio- 
nų pavidale tik trims vals­
tybėms: Francūzijai, Itali­
jai ir Austrijai.

Amerikos Komunistų 
Partija siūlė fondą iš ne­
mažiau kaip 10 bilionų do­
lerių, ir kad pirmenybė 
būtų duota toms šalims, 
kurios daugiausia nuken- 

~tėjo kare ir daugiausia 
pasiaukavo kovoje prieš 
nacinę Vokietiją.
Prezidentas Trumanas 

neįvardijo agentūros, kuri 
rūpinsis pagalbos tiekimu, 
bet iš jo kalbos visvien buvo 
aišku, kad Amerika darys 
tai savystoviai ne tarptau­
tiniu mastu.

JAV Kompartija stoja 
už tai, kad duodama pa­
rama būtų pavesta Jung­
tinių Tautų Organizaci­
jos komisijai, kuri beša­
liškai dalintų paramą 
tarptautiniu maštabu.
Prezidentas Trumanas 

siūlė įvesti algų ir kainų 
kontrolę ant tokių reikme­
nų, kurių stoka egzistuoja, 
bet jis nesiūlė nužeminti 
kainas ant tų reikmenų, ku­
rios yra darbo žmonių kas­
dieninės būtinybės, ir jis 
nesiūlė nustiiniti kainas iki 
karo laikų lygio.

Amerikos' Komunistų 
Partija reikalauja tvar­
kyti visų maisto reikme­
nų, plieno, kuro ir staty­
bos medžiagų kainas ir vi­
sas kainas numušti iki 
birželio mėn. 1946 metų 
lygio.
Prezidentas, nieko nesakė 

apie mokesčius ir faktą, kad 
sunkiausia mokesčių našta 
dabar guli ant nedaug už­
dirbančių asmenų klasės pe­
čių.

Amerikos Komunistų 
Partija reikalauja mokes­
čių reformų, sumažinti 
mokesčius žemų įeigų kla­
sėms, atnaujinti papildo­
muosius fabrikantų mo­
kesčius ir panaikinti mo­
kesčių grąžinimą trus- 
tams.
Prezidentas Trumanas 

reikalavo, kad algų kontro­
lė būtų įvesta tose pramo-1 
nės šakose, kur bus įvesta 
kainų kontrolė. Jis labai 
švelniai kritikavo republi- 
konus už nuomų kontrolės 
pažeidimą ir jis nieko nesa­

kė apie kitas problemas, 
kaip antai, civilių laisvių, 
diskriminacijos, viešos na­
mų statybos platesniu mas­
tu, ir tt.

Amerikos Komunistų 
Partija ne tik stoja prieš 
algų “sušaldymą,” bet nu­
rodo, kad trustai dabar 
daro didesnius pelnus ne­
gu bile kada praeityje, 
kad algos turi būti kelia­
mos nekeliant gaminių 
kainų, kad pakelti gyve­
nimo lygį masėse.

Komunistų Partija taip­
gi nurodo, kad dabartinis 
Europos gelbėjimo planas 
kaip jį išdėsto adminis-
tracija, yra niekas kitas, 
kaip Vokietijos atstaty­
mas, panašus į tą, kuris 
Hooverio - Daweso planu 
buvo pravestas po pirmo­
jo pasaulinio karo.
Šalia to komunistai stoja 

prieš:
Kongreso komiteto (Tho- 

maso-Rankino) žygius ir 
pažangiečių persekiojimą.

Jie remia Sabatho rezo­
liucijos projektą reikalau­
jant panaikinti taip vadina­
mą “Ne-amerikinio Veiki­
mo Komitetą.”

Komunistai reikalauja 
pravesti • federaliu mastu 
Teisingos Samdos Įstatymą 
(FEPC), kuris uždraustų 
po bausme rasinę, religinę 
ir grupinę diskriminaciją 
samdoje,- panaikinti Tafto- 
Hartley įstatymą ir kad mi­
nimumas algose būtų pakel­
tas iki 75 centų per valandą.

Komunistai taipgi reika­
lauja praplatinti socialio 
saugumo įstatymus.

lietuviai turėjome progą 
susipažinti su d-gu R. Miza­
ra. Mes ji pažinom iš jo raš­
tų, bet ypatiškai nebuvome 
matę. Mums pasitaikė proga 
su juom susipažinti ir nors 
trumpai pasimatyti 15 ir 16 
lapkričio.

Draugas Mizara yra netik 
geras rašėjas, bet ir geras 
kalbėtojas, tik gaila, kad 
mažai žmonių atsilankė į 
prakalbas, kurios įvyko 
Fountain, Mich. Mat 15 d., 
prieš prakalbas, buvo biau- 
rus oras, snigo ir keliai bu­
vo slidūs. O kita, tai buvo 
pirmos dienos stirnų me­
džioklei, ir daugelis išėjo 
medžioti.

f Bet tie, kurie buvome, tai 
džiaugiamės, nes d-gas Mi­
zara mus sutvirtino dvasioj. 
Mes dabar, išgirdę jo pra­
kalbą, vietoj nusigąsti ky­
lančios reakcijos, veiksime 
dar smarkiau. Kalbėtojas 
sakė, kad reakcionieriai 
traukia mūsų šalį į karą 
prieš Sovietus visokiais pla­
nais, buk kad sustabdžius 
komunizmo plėtojimąsi, bet 
slepia nuo žmonių, kad tas 
viskas daroma naudai ma­
žos grupės' žmonių, kurie 
nori užgrobti kitose šalyse 
aliejaus laukus ir kasyklas, 
kad tai' dėl jų investmentų

sunaikinimo visos žmonijos. 
Todėl kalbėtojas ragino vi­
sus, kurie pajėgia sveikai 
protauti, aiškinti tą viską 
kitiems, kad nedaleisti prie 
karo, nes nereikia tikėti, 
kad tik mūsų šalis turi su 
kuom naikinti kitas šalis. 
Taip gyrėsi ir Hitleris, bet 
pasirodė visai kas kita. To­
dėl kalbėtojas ragino visus 
dirbti dėl taikos.

Aukų lėšų padengimui 
surinkome $14.85. Aukavo 
po vieną dolerį šios ypatos: 
M. Stakėnas, P. Šiskus, A. 
Lapėnienė, J. žemaitis, K. 
Gliamža, F. Žukas, E. Mic- 

Į kevičienė, J. Lauckas, B. 
Stakėnas, O. Stakėnienė, L.
Stakėnas.

Po 50 centų: J. Miškinis, 
G. Balaišis, C. Lazda ir J. 
Latikas. S. Klastauskas 75 
centus. Visiems aukauto­
jams širdingai ačiū.

Man rodos, kad jeigu aps­
krities valdyba būtų suren­
gusi maršrutą kiek anks­
čiau, tai mes būtumėm turė­
ję geresnes pasekmes. Taip­
gi paskyrimas po dvi dienas 
Muskeganui ir Saginaw, 
kur visai mažai lietuvių, o 
Grand Rapids tik vieną die­
ną, tai jau neišmintingas pa­
sielgimas.

F. Žukas.

Kalbos Kampelis 

PRIKLAUSYTI, 
NE “PRIGULĖTI”

Tarp žodžių “priklausyti” 
ir “prigulėti” prasmės at­
žvilgiu skirtumo nėra. Jie 
abu atsako beveik vienokiai 
prasmei.

Bet "iš tų dviejų tik pir­
mas, tik “priklausyti” yra 
priimtas bendrinei! kalbon. 
“Prigulėti,” vartotas prieš 
pirmąjį pasaulinį karą, iš 
bendrinės kalbos jau senai 
išstumtas.

Mūsų vietinėje spaudoje, 
vienok, “prigulėti iki šiol 
dar yra pilnateisis pilietis.

Tiesa, mes dažniausiai ra­
šome “nepriklausoma Lietu­
va,” “nepriklausomybė,” bet 
kada prisieina kalbėti apie 
priklausymą kokiai nors or­
ganizacijai, grupei arba klu­
bui, mes staiga pradedam 
vietoje priklausyti, “prigu- 
gulėti’...

Netaisyklinga: “Aš nepri­
guliu prie to kliubo”;

Taisyklinga: “Aš nepri­
klausau prie to klubo”;

Netaisyklinga: “Mūsų or­
ganizacija yra neprigulmin- 
ga”;

Taisyklinga: “Mūsų or­
ganizacija yra nepriklau­
soma”;

Netaisyklinga': “Turėtu­
me prigulėti prie LDS”;

Taisyklinga: “Turėtume 
priklausyti prie LDS.”

Iš Kelionės Detroitan
TORONTO. — Penktadie­

nio naktį Bangos Choro na­
riai, kaip jauni, taip ir su­
augesni, pilni energijos ir 
ūpo važiavom į Detroitą. 
Tikėjomės, kad mus detroi- 
tiečiai gražiai pasitiks, o 
mes jiems gražiai padainuo­
sime ir pašoksime. Bet pa­
sirodė, kad ne visiems mie­
la lietuviška daina.

Windsore mus iškėlė iš 
traukinio, sugrūdo į autobu­
są ir nusivežė į imigracijos 
raštinę, kur išlaikė virš 5 va­
landų. Kamantinėjo, klausi­
nėjo, kaip kad kokius prie­
šus būtų pasigavę. Paskui 
vėl sugrūdo į autobusą ir 
grąžino į Windsorą.

Buvo labai gaila, kad toks 
kilnus mūsų žygis buvo su­
trukdytas. Mums buvo gai­
la, kad mes negalėjom susi­
tikti su detroitiečiais, kurie 
taip laukė.

Buvome nevalgę visą nak­
tį, o paskui mus dar išlaikė 
nevalgiusius ištisas 5 valan­
das, tad subėgome į valgy­
klas pasistiprinti. Mums be­
valgant pribuvo keli detroi- 
tiečiai—Kirvėla, Juodaitis, 
buvę kanadiečiai. Jie pašau­
kė taksius ir nuvežė pas 
draugus Svirplius, o kitus 
pas draugus Pergelėnus. Te­
nai mus gražiai pavaišino.

Vėliau nuvažiavome pas 
Baltulį ir Klemką, kurie už­
laiko viešbutį 8 mylios nuo 
Windsoro. Labai gęaži vie­
ta. Ten taip pat mus labai

Kalbant apie klubą reikia 
priminti, kad žodis “kliu- 
bas” yra klaidingas, “i” 
prieš “u” bereikalingai i 
įspraustas.

Tas pats gali būti pasa-| 
kyta ir kito žodžio atžvil-j 
giu: taisyklinga yra rašyti 
“banketas,” ne “bankietds.” I

N. |

gražiai pavaišino. Mes pa­
dainavome kartu su wind- 
soriečiais ir detroitiečiais.

Besikalbant man su savi­
ninkais ir užsiminus apie 
“Liaudies Balsą”, kuris da­
bar veda vajų ir mini 15 me­
tų sukaktuves, Klemka tuo­
jau ištraukė penkinę ir sa­
ko: “Liaudies Balsui”. Bal­
tulis pasekė su $2. Bendrai 
kiti $3, o Gendvilas $1.

Taip ir pasibaigė mūsų 
susiėjimas. Paskui draugai 
atvežė mus į stotį ir pasilei­
dome namo, visi pasipiktinę 
Amerikos imigracijos val­
dininkų elgesiu prieš lietu­
vių kultūrinį veikimą.

Visiems windsorieciams 
ir detroitiečiams tariu dide-. 
lį ačiū už vaišes ir tikiu, kad 
ateityje mes galėsime vėl 
susitikti.

Jeane Wilson, pradinės moky­
klos mokytoja Anglijoje. Ji vi- 
są. savaitę kasė anglį kasykloje 
ir dabar žada aprašyti apie an­

gliakasių darbo sąlygas.

Dienraštis “Vilnis” yra darbo 
žmonių švietėjas ir organizato­
rius. Tad kiekvienas sąmonin­
gas darbininkas netik turi jį 
skaityti, bet ir kitus paraginti, 
kad skaitytų.
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,Į Įg DETROITO ŽINIOS Įg

Kas Naujo Detroite
Kainos kyla. Už dolerį da­

bar gausi tik dešimtuko ver­
tės. Sekmadienio “News” 
sako, tai dar ne galas inflia­
cijai.

Ką daryti, kad tą viską su­
laikyti?

CIO unijos lokalas 157, 
nebematydamas kitokios iš­
eities, arba būdo paveikti į 
kongresą sulaikymui kainų 
kilimą, nutarė pradėti bom­
barduoti kongresą su tuš­
čiais “Pots and Pans”.

Bus įsteigta rinkliavos 
vietos tiems sudynams ir jie 
bus pasiųsti senatoriams ir 
kongresmanams į Washing- 
toną.

Detroite leidžiamas dėl vi­
sos Michigan valstijos, 
“Michigan Herald”, turės 
bazarą gruodžio 5-6-7 dieno­
mis, 3014 Yemans st., vadi­
namoj Yemans Hali. Kiek 
jau žinoma iki šiol bazar o 
surengime dalyvauja 17 tau­
tų. Dar negirdėti apie lietu­
vius. (Kitoj korespondenci­
joj matysite, kad Moterų 
Pažangos Kliubas prisideda. 
Bravo moterims! Red.)

Bus gera proga atlikti 
“X-mas Shopping” bazare, 
tiems, kurie turi tą įprotį. 
Atnešite naudą ir sau ir 
laikraščiui “M: 
raid.”

Automobilių pardavėjus

teisėjo Skilman prisaikin- 
tieji pradėjo jau paimti už 
pakarpos. Į tą raketą yra 
dalinai įsivėlę ir automobi­
lių išdirbėjai, duodant to­
kiems leidimus. Ant Liver- 
nois gatvės tokios biznio 
vietos pradeda vietomis ap- 
tuštėti. Ir kainos pradeda 
pulti.

Mat už taksus juos pag­
riebė.

Bet tos rūšies šmugelis 
dar tebeina, tik daug atsar­
giau. Mat ne čia juos par­
duoda; išveža į kitą valstiją 
ir ten parduoda. Kaip gir­
dėtis randasi tokių šmugel- 
ninkų ir iš lietuvių tarpo.

Walter Reuther, paėmęs 
UAW-CIO unijos vairą į 
savo rankas, jau iki šiol iš 
darbo atleido apie 30 buvu­
sių organizatorių ir jų vie­
ton paskyrė savuosius. Tai 
tik pradžia. Bus šimtai to­
kių atsitikimų. Nariai turė­
tų prieš tai protestuoti.

Kaip matosi gal bus dėtos 
pastangos atgaivinti De­
troito Skyriaus redakcinį 
komitetą. Tas klausimas ki­
lo “Vilnies“ skaitytojų susi­
rinkime, kuriame dalyvavo 

. ir M. Zaldokas iš Chicagos.
Jam buvo nurodyta daug 

praeities keblumų, kas tą

Old Gold Cigaretai Prisideda Prie Tarprasinio Draugingumo

Viršuje telpanti fotografija yra gyvu įrodymu, 
kaip skirtingų tautų, papročių, religinių jsitikini- 
miĮ ir politinių pažiūrų žmonės gali sugyventi tai­
koje ir pasitenkinime Jungtinėse Amer. Valstijose. 
Fotografija nutraukia larptautinnėje Moterų Pa­
rodoje, kuri kątik užsibaigė New Yorke. ...Paveiks­
le matosi moterys 18-kos skirtingų tautų: Arineni-

jos, Danijos, Estijos, Suomijos, Francūzijos, Vo­
kietijos, Graikijos. Grenados (Vakarų Indijos), 
Guatemalcs, Italijos, Japonijos, Jugoslavijos, Lat­
vijos, Lietuvos, Meksikos, Norvegijos, Lenkijos ir 
Švedijos. Ir kaip atvaizde matome, jos visos at­
rodo tokios rimtos ir taip taikingos. (Skelb.)

Sis tas apie aido cnoRį

automobilius. Būtiniausia T i n . u 
taisyklė tai eiti skersai ke- WllldSOrO, DefrOltO If
lią tiesiai, ne kitaip.

Automobilių vairuotojus 
perspėja, kad gerai apžiūrė­
tų outomobilius ir užtikrin- 

, tų, kad tajeriai būtų geroj 
Į padėtyje, nes keliai nuo da- 
| bar bus gana slidūs.

Vieškeliai užmiesty nuva­
lyti, sniego jau nėra, bet vie­
tomis dar slidūs, važinėti 
patariama atsargiai.

Community Fund vajuje 
jau sukelta 84 nuošimčiai 
nustatytos kvotos, kuri yra 
$7,700,000. Jau sukelta au­
komis ir prižadais $6,449,- 
163. Aukas renka 60,000 
liuosnorių.

Apylinkes Liet. Domei
Windsoro Vyrų Choras 

rengia parę su koncertine 
programa ir šokiais.

Kviečiami visi apylinkės 
lietuviai bei lietuvės atsilan­
kyti ir linksmai laiką pra­
leisti.

Koncertinę programą pil­
dys Vyrų Choras. Progra­
mai pasibaigus šokiams 
grieš čekoslovakų orkestras.

Tas atsibus lapkričio 29 
dieną. Prasidės 6 vai. vaka­
re, čekoslovakų svetainėj, 
po Nr. 1367 Drouillard Rd.

Prašome skaitlingai atsi­
lankyti, o užganėdinti bū­
site visi ir visos.

Komitetas.

J. Skeberdyie Maršra- 
tuos po Piel’j Illinois

J. Skeberdytė išvyko į 
kolonijas “Vilnies” reika­
lais. Ji sustos eilėje koloni­
jų. Prašome visų duoti ko­
operaciją, kur bus galima 
turėti susirinkimus pasita­
rimui. Kur nebus galima su­
sirinkimų turėti, tai pagel­
bėti atlankyti tuos lietuvius, 
kurie dar neskaito “Vil­
nies”, kad užrašius jiems.

Sustos sekamose koloni­
jose:

Lapkr. 27 Buckner, Ill.
Lapkr. 28 Christopher, 

Ill.
Lapkr. 29 Royalton, Ill.
Lapkr. 30 Zeigler, Ill.
Gruodžio 1 West Frank­

fort, Ill.
Gruod. 2 Johnston City, 

Ill.
Gruod. 3 Herrin, Ill.
Gruod. 4 Harrisburg, Ill.
Gruod. 5 Terre Haute, 

Ind.
Gruod. 6 Clinton, Ind.
Gruod. 7 ir 8 Westville ir 

Georgetown.
Prašome jai' padėti.

“Vilnies” Adm.

darbą gadindavo. Būtų ge­
rai matyti grįžtant “Vincą,” 
“Bruką” ir kitus, kurie pa­
darydavo tą skyrių labai 
įvairiu.

. Pastaruoju laiku amerL 
koniškoj spaudoj matosi 
kuoplačiausios atakos ant 
“komunistų.”

Su savo tokiu apjakimu 
jie nueina iki tol, kad apja- 
kusiai ant savųjų užsipuola.

Nesenai gub. Siegler bu­
vo paskelbęs American 
Youth for Democracy orga­
nizaciją kaipo komunistų 
pasekėją, bet vėliau turėjo 
parausti iš gėdos, nes keli 
kunigai ir net Detroito po­
licijos viršininkas buvo toj 
organizacijoj. Tada suver­
tė bėdą ant “komunistų-sa- 
botažninkų,” kad jie nege­
rus rekordus su informaci­
joms laiko.

Dabar išnaujo per “News” 
žinias liekasi apkaltintas 
Liquor Komitetas, valstybi­
nis gėrimų monopolis, esant 
komunistiniu.

Mat jis užgyrė “Bingo,” 
kur gėrimai yra parduoda­
mi, pasiremiant valstijos 
teisėmis.

Jeigu kapitalistiniai poli­
tikieriai su savo spauda ne­
nudardėjo į Pontiac, tai esu 
tikras, kad durys dėl jų jau 
senai yra atdaros. Tik ne­
laimė, kad dalis darbo kle- 
sos juos seka.

Maželių Jonas.

Aido Choro koncertas me­
no atžvilgiu pavyko gerai; 
finansiniai vidutiniškai. Tai 
buvo savaitė atgal. Gi šian­
dien nuvažiavus į Draugijų 
svetainę ant praktikų lygiai 
11-tą valandą ryte radau 
tris choro narius. Apie pusę 
valandos vėliau daugiau at­
ėjo. Atsilankė ir keletas 
naujų narių, kas yra labai 
malonu pažymėti, bet kas 
yra nemalonu, tai kad ne- 
kurie nariai atsilankė pusę 
valandos ar 45 minutes vė­
liau negu nusitartu laiku. 
Nekurie šiaip veiklūs nariai 
ir visai nepasirodė. Mat tur­
būt manė, kad po koncerto 
tai galima pasilsėti, patingi­
niauti. Taipgi nevisai gerai: 
atrodė, kuomet nei viena iš 
merginų siksteto nepasiro­
dė, o Aido Choras jomis di­
džiuojasi ir uoliai jas remia.

Dalykas va kame: Jei 
mums rūpi, kad chorą netik 
palaikyti kaip kokį naudin­
gą bet nelabai reikalingą 
įrankį, ar drabužį, bet kad 
jį kelti ir ugdyti kaipo svar­
bią organizaciją, kurios 
tikslas yra labai rimtas ir 
vertingas netik Detroito ir 
apylinkės lietuviams, bet ir 
kitoms lietuvių kolonijoms 
kaipo svarbi lietuviško me­
no palaikymo ir ugdymo 
įstaiga, tai mes turime rim­
čiau link choro atsinešti ir 
dirbti nenuilstant. Jei nusi­
tariame praktikas turėti li­
tą valandą ryte, tai kodėl 
neatvažiuoti anksčiau arba 
laiku, ne vėliau. Gi jeigu 
kam atrodo, kad tai per- 
anksti, galima nusitarti vė­
liau susirinkti, bet kas yra

ją pamatyti, nes daugiau 
kaip tuzinas metų praėjo 
kaip ji buvo Detroite suvai­
dinta to paties Aido Choro. 
Mums reikia daugiau narių, 
nes tai yra didelis veikalas 
ir didelis pasimojimas. Lie­
tuvių tarpe yra daug asme­
nų ir jaunų ir augusių, ku­
rie galėtų padėti sustiprinti 
mūsų choro jėgas. Jūs visi 
grožitės lietuviška daina, 
lietuviška muzika, tai kodėl 
neprisidėti veikliau tą mūsų 
mylimą dainą palaikyti ir 
skleisti? Atsilankykite sek 
madienį į Draugijų svetai­
nę 11-tą valandą ryte ar tru­
putį anksčiau ir stokite tal­
kon Aido Chorui.

Ragina Apsisaugoti
Apsaugos organizacija 

The Greater Chicago Safety 
.Council išleido specialį bu- 
letiną kuriame ragina visus, 
einant pirkti reikmenis, 
Thanksgiving šventei, būti 
atsargiems ir gerai apsidai­
ryti, kad neužvažiuotų trau­
kinys arba neparblokštų

.vi Lapkričio 30 dieną tuoj 
b I po choro pamokų choro na-

riai ir draugai turės išva­
žiavimą kur nors į parką. 
Nors dabar yra šalta, bet 
jei tik nelis, išvažiavimas 
bus įdomus, žinoma, reikia 
šiltais bet ne puikiais dra­
bužiais apsirengti, o choras 
pasirūpins su maistu, gėri­
mu ir transportacija tiems, 
kurie neturės savo automo­
bilių.

A. Ur bon.

FELIX YAKAITIS
Liquor Krautuvė

3558 S. Halsted St.
Visokių gėrimų dėl visokių parių, 

ban kietų ir šiaip sueigų.
Pristatysiu ant pareikalavimo.

šaukit VIRginia 2470
F. Yakaitis, Sav.

TO p A Gėlininkas
uiw/i —_

4180 Archer Avenue 
Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylimiems, Vestuvėms,

Bankietams, Laidotuvėms ir 
rapubšimams.

Monarch Liquor
LIETUVIŠKAS 

ŽYDUKAS

3529
; S. Halsted St.

pton' 
YARds 6054

JAMES TAVERN

JAMES JANULEVIC1A

3107*4 S. Halsted St.
Chicago, Ill.

GERAS VYNAS, DEGTINE 
KINGSBURY ALUS

Teisėjas John T. Zuris 
pirmadienį nuteisė Marten 
Fester, 1713 N. Hermitage: 
Avė. užsimokėti. $15,00 . ir 13ak‘laro įleskripcija° 
kaštus už neatsargų vaira­
vimą automobilio.

TOLEDO, Ohio.—Jau ketvirta 
diena, kaip streikuoja pieninin- 

. Pieno galima gauti tik su

Pienininkai reikalauja algų 
pakėlimo.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS * GELES *
KVIETK1NINKAS
3316 S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 
PAGRABAM8

Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės j

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
Dvi Moderniškos Koplyčios Visą Patogumui

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvehill 0142

1410 S. 50 th Avenue
Cicero

Telefonas Town Hall 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

Trumanas Floridon
WASHINGTON. — Baltuose 

Rūmuose paskelbė, kad gruodžio 
pradžioje prezidentas Trumanas 
išskris Floridon, kur jis turės 
trumpas atostogas.

6 d. gruodžio jis dalyvaus ati­
daryme Everglades Nacionalio 
Parko.

svarbu, tai kad visi susi­
rinktų vienu ir tuo pačiu 
nusitartu laiku.

Ateinantį sekmadienį mer­
ginų sikstetas bus New 
Yorke, bet gana choro narių 
bus namie, kad turėjus 
skaitlingas pamokas. Taigi 
pasirodykime kiek geriau 
ateinantį sekmadienį ir su­
sirinkime 10-15 minutų 
anksčiau prieš 11-ką. Mūsų 
mokytojas deda visas savo 
pastangas, kad išmokinti ką 
nors naujo, gražaus ir tt. 
Dabar mes norime pradėti 
darbą kaip galima greičiau 
dėl suvaidinimo labai gra­
žios ir įspūdingos operetės 
“Kcrnevilio Varpai.” Neku­
rie iš augesnių lietuvių šią 
operetę yra matę ir gerai at­
simena ir aš neklysiu saky­
damas, kad jie ir vėl norėtų.

GUžAUSKŲ
BEVERLY HILLS GELINYČIA

6901 S. Wentworth Ave. 155 W. 69th St.

šaukit per telefoną: STEwart 2454 
arba HUDson 2224

Aldona ir Antanas Gužauskai užlaiko visokių 
kvietkų. Jums nereikia važiuoti, tik pašaukite 
telefonu, o mes jums pristatysime. Kvietkų ko­
kių tik reikia — mylimiems, vestuvėms, bankie­
tams, laidotuvėms ir dėl visokių kitų parengimų.

A. ir A. GU2AUSKAS, Sav.

VEGEL’S
TAVERN

ALUS—VYNAI 
LIKERIAI 

Čia Tikri Draugai 
Susirenka

A. Vegel, Sav.
Tel. Calumet 5982 

3203 So. Halsted St.
Chicago, III.

j LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI I
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direkcijos Associacijos
Turime Ambulanso ||

H Koplyčias .. Patarnavimas ||
[J Visose Dieną ir ||
|| Miesto Dalyse Naktl

LACHAWICH IR SŪNŪS
S Phones: VIR. 6672-3
ĮK 2314 WEST 23rd PLACE PHONES: VIR. G672-3 1

J. LIULEVICIUS
Pg 4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J.RIDIKAS
g£ 3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET gj

Telefonas YARds 1419

ANTANAS M. PHILLIPS
K 3307 LITUANICA AVENUE TEL. YARds 4908 |

| LEONARDAS F. BUKAUSKAS .
ra 10821 S. MICHIGAN AVE. TEL. PULlman 9661 ,

PETER P. GURSKIS
Mūsų koplyčia Air-Conditioned

M 659 WEST 18th STREET TEL. SEEley 5711 ®
Vienas ir pusė bloko i rytus nuo Halsted. Pietų gatvės pusėj. 'v K|

3
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DAR KELETAS DALYKŲ VERTŲ PAŽY­
MĖJIMO LKM CHORO PROGRAMOJE
Apie buvus j LKM Choro 

koncertą, sekmadienį, dau­
gelis dar tebekalba. “Tai bu­
vo geriausia programa iš 
daugelio metų”... “Būčiau 
mokėjęs ir ateityje mokė­
čiau po $5 įžangos už tokią 
programą”. Taip kalba dau­
gelis buvusių koncerte.

Tėvelis gerai aprašė “Vil­
nyje” koncertą, bet dar pa­
likta eilė dalykų vertų atžy- 
mėjimo.

Pirmiausia reikia paste­
bėti, kad LKM Choras gra­
žiau dainavo negu bent kada 
pirmiau visoj savo istorijoj. 
Niekados pirmiau negirdė­
jau bile chorą taip gražiai 
dainuojant “Karvelėli”. To­
kia harmonija. Toks sutar- 
tingumas.

Kitos dainos irgi labai 
gražiai išėjo.

Taipgi pastatymas solis­
tų su choru buvo kas naujo 
programoj ir labai gerai 
pritaikyta buvo.

Choro mokytojas Juozas 
Kenstavičius vertas didelio 
pagyrimo ir už choro gerą 
sumokinimą, ir už progra­
mos gerą suorganizavimą 
ir pravedimą.

Kozakevičius jau mūsų 
publikai gerai žinomas, bet 
turbūt pirmą sykį rties ma­
tėme jį pilnam įsisiūbavime. 
Šioje programoje jis turėjo 
kelias roles ir visai geriau­
sia atliko. Tai aktorius. Tai 
dainininkas. Jam dar vos 
įėjus estradon jau darosi ge­
ras įspūdis. Rolių jis moka 
keliose ojerose, ką paima, 
tą atlieka.

Kada jis dainavo su cho­
ru ištrauka iš “Student Pri­
ce”, žmonėms labai, labai pa­
tiko.

Kada jis vaidino Alfio ro­
lėj, kiekvienas jo judesis 
taip sutiko su daina, kad ne- 
visada ir profesionaliams 
aktoriams taip vyksta (jis

yra profesionalas).
Povilas Stogis — jaunas 

ar senas — yra tas pats Po­
vilas Stogis. Ir aktorius ir 
dainininkas pirmaeilis. Jaū 
berods jau ketvirtą sykį 
mūsų publika stebėjo jį tė­
vo rolėj, duete iš operos 
“Aida”, bet gėrėjosi taip 
daug kaip ii- pirmą sykį, jei 
nedaugiau.

Kartais man rodos, kad 
jis biskutį perdaug vaidina, 
tai pakrypdasta į komedijos 
pusę rimtesniam vaidinime. 
Bet tai mažmožis.

Dažnai jis dainuoja “Old 
Man River” ir visados suke­
lia didelių ovacijų, taip buvo 
ir šį sykį.

Reikia pastebėti, kad pir­
mą sykį teko matyti svar- 
besnėj rolėj Esttela Bagdo­
nienė, ir ji parodė daugiau 
talento negu pirmiaus ke­
liais atvejais. Ir balsas jos 
ne mažas.

Sylvia Pran šį sykį ypač 
parodė mums, kad ji gera 
aktorka. Jos balsą jau senai 
žinojome.

Svečias mums buvo Aldo­
na Gregg’aite. Gražiai ji 
dainuoja ir gera aktorka. 
Jinai su Sylvia gerai atliko 
duetą iš “Aidos”. Norėtu­
mėm dažniau girdėti Aldo­
ną.

Kiek prasčiau, mano ma­
nymu, išėjo sekstetui su išt­
rauka iš operos “Bartered 
Bride”. Bet tai gal dėlto, 
kad visa kita geriau išėjo, 
taipgi savotiška eo šmoto 
muzika skyrėsi nuo kitų 
programos dalių.

Daugelis reikalauja, kad 
ta programa būtų pakarto­
ta. Reikalaujanti sutinka 
daugiau mokėti įžangos, 
kad chorui būtų ir medžia­
ginės naudos, nevien mora­
lės.

Mano patarimas, karto­

jant tą pačią programą, 
reiktų vieton ištraukų iš 
“Bartered Bride” duoti ką 
kito.

Pakartoti tą programą 
būtinai reiktų. Tiek daug 
energijos įdėta, tokia graži 
programa neturi būti palik­
ta vienu išstojimu. Ir kelis 
kartus tie patys žmonės eis 
klausytis tokios programos.

Choras turi savo šokikę 
Josephine Kasnauskas. Ji 
gražiai paįvairino progra­
mą šokiu.

Neperdėsiu pasakęs, kad 
Choras visa galva paaugo 
duodamas šį koncertą. Jau 
seniau kartotas pasakymas, 
LKM viską gali” dar geriau 
pasitvirtina.

Būtų netik nemandagu 
bet ir nevisai padoru užmirš­
ti choro valdybą, ypatingai 
kai kuriuos jos narius, ku­
rie tiek daug dirbo pasiruo­
šimui prie koncerto ir tvar­
kymui visko. O jie paprastai 
nei aplosdimentų, nei pagy­
rimo negauna.

Reporteris.

proga šį šeštadienį. Kiek 
dar pamokų turės šiemet, 
neteko sužinoti, bet per 
šventes vaikučiai ims vaka- 
ciją, turės pertrauką. Tad 
patartina atvykti į Mark 
White Park svetainę šį šeš­
tadienį. Pamokos prasideda 
nuo 2-ros valandos ir tęsis 
rodos iki ketvirtos. Priva­
žiuoti galima Halsted st. 
gatvekariu ir išlipti ant 29th 
str. Atsiveskite ir naujų na­
rių — vaikučių.

Auklėkime ateities žiedus. 
Lai išauga jie į didelius ąžuo 
-lūs.

Motina.

Smagu Girdėti
Vaikučių, lankančių tą 

vaikučių mokyklėlę, kuri 
jau spėjo išaugti, kaip ne- 
kurie sako, į tikrą mokyk­
lą, motinos turėjo susirinki­
mą praėjusį pirmadienį. 
Tarp kitų mokyklėlės reika­
lų, jos svarstė mokyklėlės 
vardą.

Mums, kurioms teko dar­
buotis seniaus, kada tų vai­
kučių motinos ir tėvai lankė 
Ateities Žiedo Vaikų Drau­
gijėlės, dideliai malonu gir­
dėti, kad motinos nerado 
tinkamesnio vardo savo mo­
kyklėlei. Jos sako: Tas 
vardas buvo geras mums, jis 
geras ir mūsų vaikams.

Ir jos nutarė, kad bus 
Ateities žiedo Vaikų Drau­
gijėlė.

Norintiems pamatyti kaip 
vaikučiai mokinami ir kaip 
jie mokinasi, šiemet dar bus

OlOGolO ruošia 
tiktai vienatinį dalyką:

Pasaulyj Geriausi
Tabaką!

Neieškokite kokios nors medikalės 

nuosavybes į Old Gold. Mūsų vienatinė 
nuosavybė yra rinktinių tabakų augini­
mas.

Ir mes tuos tabako lapus prižiūrime su 
nuoširdumui Beveik jau du šimtai metų 
kai mes žinome kaip juos prirengti ... ir 
kiekviena rūšis apsaugota ... ir tą viską 
sudėjus, teikia jums neaprubežiuotą ma­
lonumą ir nieko daugiau.

Ar jūs pageidaujate tokio rūkymo? Ar 
jūs esate skubus dėl turtingo, lengvo taba­
ko pačios aukščiausios tobulybės? Tuomet 
užsirūkykite Old Gold — dėl Malonumo iš 
didžiosios raidės M!

» Dėlei “TREAT”

vietoje "TREATMENT’’

V .Bandyk Old Gold

ROSELANDO ŽINIOS
Iš. LLD 79 kp. Susirinkimo

LLD 79 kp. susirinkimas 
įvyko 19 d. lapkričio. Narių 
atsilankė skaitlingas būrys, 
nors sulyg skaičiaus kuopoj 
esančių narių, galėjo būti 
daugiau. Nepaisant kiek ra­
ginama ir ką prižadama, 
vistiek nariai pasilieka ne­
girdėję ir neįvertina to kas 
turėtų būti įvertinama.

Raštininkas pranešė, kad 
dar 11 narių neužsimokėjo 
duoklių, o jau metai eina 
prie pabaigos.

Nariai pagerbė atsistoji­
mu mirusį narį, velionį J. 
Baltušį.

Skaitytas laiškas nuo 
dienraščio “Vilnies” reika­
le sukėlimui $15.000 laikraš­
čio sustiprinimui. Nutarta 
nupirkti vieną šėrą. Išrink­
ta komisija suruošimui pa­
rengimo bendrai su kitom 
organizacijom “Vilnies” 
naudai.

Skaitytas laiškas nuo Ci­
vilių Teisių Kongreso komi­
teto kviečiant į konferenci­
ją, kuri įvyko lapkričio 21- 
22-23 dienomis. Nutarta 
siųsti delegatą ir $5.00 užsi­
registravimui paskirta.

Nutarta užsisakyti 1948 
metų “Vilnies” kalendorių 
dėl platinimo.

Devynių Draugijų Sąrišio 
atstovai pranešė, kad šiemet 
Naujų Metų pasitikimo ne­
rengs. Bus proga kitur pa­
sisvečiuoti.

Sekretorius.

J. Kenstavičius 
Skundžia 
A. Blaškienę

Juozas Kenstavičius 
(Kenston), Kanklių Choro 
vedėjas, skundžia savo uoš­
vę Agnes Blaškienę, norėda­
mas gauti iš jos $200,000 už 
tai, kad Blaškienė “pavilio­
jo” jo žmonos Agnes meilę. 
Jų penkiolikos metų sūnus 
Juozas būna su motina.

Byla iškelta Superior teis­
me.

Iš savo pusės Agnes Kens- 
tavičianė užvedė divorso by­
lą, kaltindama Juozą Kens- 
tavičių žiaurumu.

REAL ESTATE FOR SALE
PIGIAI! PIGIAI!

PARSIDUODA 4-rių flatų mūrinis
Medicinos Daktarai

namas ir mūrinė bungalo gale loto.Už $6.000 cash. | telefonas yards 3148

S™1™ Ave- I DR. v. a. ŠIMKUSAdv. Charles Kai, PRO. 1012 - 0721 4“*. wuruxwu

BCTINĄI PAMATYKITE

Puikiausį Julės Žemaitės 
parašyta veikalą iš žmonių 
gyvenimo Lietuvoj, vardu

"KLAMPYNĖ"
Sekmadienyje

Gruodžio (Dec.) 14
SOKOLŲ SVETAINĖJE 

2343 S. Keclzie Avenue

Tai bus vienas iš gražiausių veikalų 
iš Lietuvos kaimiečių gyvenimo. Vis­
ką padėkite i šalį ir būkite pamatyti 

"KLAMPYNE".
Lošimas prasidės 3:30 vai.

PO LOŠIMUI ŠOKIAI

Įžanga: Iš anksto perkant 1.00 
Prie durų— $1.25. Pirkite iš anktsio

Rengia Lietuvių Kultūros ir Meno 
(Radijo) Kliubas.

ĮVAIRUS skelbimai

PASIKLAUSYKITE
Visų Mėgiamiausius

BUDRIKO RADIO
PROGRAMOS
Sekmad. WCFL Stoties 

9:30 vai. vak.
Ketvirtad. WHFC Stoties 

7:00 vai. vak.

4157 Archer Avenue

OFISO TEL.: VIRGINIA 0038 
NAMŲ - BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

BUDRIKO KRAUTUVĖJE visuo­
met rasite geriausios kokybės — 

I RAKANDUS, RADIOS ir JEW- 
J ELRY, prieinamiausiomis kaino- 
i mis ir visuomet mandagų patarna­
vimą. Atsilankykite.
VISI DEPARTMENT AI PATAL­

PINTI VIENAME BALTAME
NAME

Krautuvė atdara kiekvieną dieną. 
Vasaros metu atdara vakarais — 
Pirmadieniais ir Ketvirtadieniais 

iki 9-tai valandai.

*! Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 
Nedėk, Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutarti.

JOS. F. SUDRIK, Ine
3241 So. Halsted Street 

Chicago 8, Ill.
Tel.—CALUMET 7237

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
PRITAIKO AKINIUS 

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
šventadieniais 11-12.

OFISO TELEFONAS; YARDS 478T 
NAIVIU TEL. -- PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue

Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M 
Trečiadieniais pagal sutarti.

PHONE: YARDS 6921 
REZIDENCIJOS — KENWOOD BIOT

DR. BERTASH
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P. M. 
Trečiad. ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark

b 
b

Smarkus Juokdarys |

PRAŠOME PRANEŠTI
Jei kas turite ar manote greitu lai­

ku turėti flatą rendai 3-jų ar daugiau 
kambarių, malonėkite pranešti j Vil- 

Jnj. 3116 S. Halsted St.
Phone Victory 7325. •

(11C18)

Paieškau fornišiuoto kambario su 
valgiu ar be. Esu švarus, negirtuoklis. 
M. Valanis, 311 S. Loomis. Telefo­
nas: Monroe 4650.

(18c25)
Čielą doleri užmokėjau už šią skry­

bėlę; būčiau geriau praleidusi KEN’S 
KLIUBE.

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 yto iki 9 vakaro.

TELEFONAS YARDS 2248

DR. C. Z. VEZEL
D E N T ISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

valandos:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

DR. G. SERNER
PARDUODU GASO PEČIŲ 

4-rių burnerių. Universal Co. Pečius į 
geram stovyje. Parduosiu už $25.00.

Kreipkitės vakare nuo 5:30 iki vė- I 
lumai, o šeštadieni nuo ryto iki vėlu­
mai vakare. Phone Vir. 1694.

lietuvis akių gydytojas
25 metų patyrimas

Kensta viciai
718 W. 31st St.
Victory C840

Tel. YARDS 1829
Pritaiko Akinius

Kreivas Akis
Ištaiso

REIKALINGI KAMBARIAI
Vedusiai (be vaikų) porai reikalin­

gi 3 ar 4 kamb. flatas Bridgeporte. 
Kas suteiks informacijas, gaus gerą 
atlyginimą. Tel. Victory 7325.

REAL ESTATE FOR SALE

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė
3401 S. HALSTED STREET 

kampas 34th St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Trečiadien. nuo 10 iki 12 vai. dieną

Sutaupino $2,753,000
Meras Kennelly kiek ap­

kapojo miesto išlaidas. Kaip 
apskaičiuojama, šiais metais 
bus sutaupinta netoli trys 
milionai.

“Džiabholderių” skaičius 
sumažėjo penkiais šimtais.

Pajamų už įvairius lais- 
nius surinkta daugiau negu 
originaliai buvo numatyta.

Tos sutaupos teikia užtik­
rinimą, kad policmanų ir ug­
niagesių algos nebus nuka­
potos.

Sekančiais metais miesto 
tarnautojų skaičius, mano­
ma, vėl kiek bus sumažintas.

| Pranešimai iš Kitur I
DETROITO. WINDSORO IR 
APYLINKĖS LIETUVIAMS

Windsor© Vyrų Choras kviečia vi­
sus bei visas j koncertą ir šokius, 
lapkričio mėn. 29 d.. Czecho-Slova- 
kian Hali,, 1367 Draullard Rd. Cho­
ras duos gražią programą. Po pro­
gramos tesis šokiai iki vėlyvos nak­
ties. Grieš šauniai čekoslovakų or­
kestras. Durys atsidarys nuo 6 v. v. 
Programa 7 v. v.

Komitetas.
(24c29)

DETROIT. MICH.
Moterų Pažangos Kliubas ir Choras 

rengia skanią chop-suey ir kugelio 
vakarienę, sekmadieni, lapkričio 30 
d.. 5:30 vai. vak., Draugijų svetainėj, 
4097 Porter St.

Programą pildys Moterų Choras. 
.,us muzika šokiam.

Kviečia Komisija.
(18c28)

PARDAVIMUI MŪRINIS NAMAS
Trijų aukštų, šeši flatai, visi po 4 

kambarius. Du flatai turi maudynes; 
visi pečium apšildomi. Rendaunin- 
kai pays dekoruojąs!. Vienam karui 
garadžius. Geros jeigos kas mėnesį.

Kaina $10,000.
941 W. 33rd Street

(26c29)
Išsirenduoja du apšildomi kamba­

riai dviem vyram. Visada yra pakan­
kamai karšto vandens išsimaudymui. 
Pageidautina tokie, kurie neprisige- 
ria per daug svaigalų. Antrašas:— 

1900 Union Ave., kampas 19-tos.
(26-28)

SPORT CLUB
EDDIE RŪBAS, Savininkas

Televizija, moderniškos booths 
ypatingai maloni aplinka 

ir žvaigždėtos lubos.
2515 WEST 63rd STREET

Telefonas PROspect 6289

Vietiniai Pranešimai I
NORTH SIDE

Charlio Ūkelio 
“Maršrutas”

Bridgeportietis Charles 
Ūkelis anądien pėkščias pa­
rėjo nuo W. 75th gatvės iki 
savo Lithuanicos. Tai bus ko 
kios penkios mylios, kurias 
jis atliko per 1 vai. 15 min.

Tokias keliones jis tankiai 
atlieka. Sako, tai geriausias 
būdas “jaustis tvirčiau”.

R.

CLEVELAND, OHIO
L.L.D. 22-ros kuopos susirinkimas 

ivyks trečiadieni, lapkričio 26 d.. L. 
D.S. Kliube, E. 79th St, 7:30 v. vak.

Draugai esate kviečiami visi nariai 
i šj susirinkimą, kuriems leidžia lai­
kas. nes bus balsavimas LLD. Cent­
ro komiteto, ir bus išduotas raportas 
delegatų iš Nacionalės Ateivių Teisių 
Gynimo konferenciios. Pasižymėkite 
datą, kad nepamirštumėte ir atsives­
kite naujų draugų. J. S.

(22c25)

Pajieškojimas
Paieškau brolio Vinco Laumatavi- 

čio, iš Lietuvos paeina iš Suvalkijos, 
nuo Pilviškių. Mes esame vieno tė­
vo tik ne vienos motinos. Pirmiau 
jis gyveno Mass, valstijoj. Jei kas 
žinote apie ji, ar jūs patys prašaus 
man pranešti, nes turiu svarbų reika­
lą.

John Laumatavičius,
I 911 Wigton Ave., Rockford, Ill.

(26-29)

L.L.D. 86-tos kuopos susirinkimas 
įvyks trečiadieni, 26 d. lapkr., 8 vai. 
vak., Vengrų svet., 1630 Milwaukee 
Avenue.

Šiame susirinkime bus išduotas de­
legatų platus ir svarbus raportas iŠ 
Civilių Teisių Gynimo Kongreso. Po 
raporto seks diskusijos apie “Vilnies” 
vajų. L.L.D. centro komiteto rinki­
mas ir kitų svarbių dalykų bus ap­
kalbėjimui. Svarbus susirinkimas. 
Dalyvaukite visi. S. V.

(25c26)

WINDSOR, CANADA
Windsoro Vyrų Choras kviečia vi­

sus bei visas Detroito. Windsoro ir 
apylinkės lietuvius i koncertą ir šo­
kius, kurie ivyks lapkričio (Nov.) 29 
diena. Czecho-Slovakian Hali, 1367 
Drouillard Rd. Choras duos gražią 
programą, o vėliau tęsis šokiai iki 
nakties vėlumos prie šaunios Čeko­
slovakų orkestros. Durys atsidarys 
6 vai. vak., programa prasidės 7 v. v.

Komisija.
(26-28)

CLEVELAND, OHIO
Meno Mylėtojų Grupės susirinki­

mas ivyks 1 d. gruodžio. 7:30 v. vak., 
ant 79 ir St. Clair Kliube.

(21cl)

Galvijų Paroda 
Stakjarduose

Šį šeštadienį, stok jarduo­
se, International Amfiteat­
ro patalpose, prasideda gal­
vijų paroda. Paroda užsitęs 
astuonias dienas.

' Amfiteatras užima 20 ak­
rų. Ten iš visų šalies kraštų, 

, bus sugabenta 12,500 arklių, 
i bulių, karvių, kiaulių.
I Manoma, kad parodą 

aplankys bent 300,000 žmo­
nių.

NORTH SIDE
LDS 112 kp. priešmetinis susirinki­

mas įvyks gruodžio (Dec.) 1 d. Na­
riai visi dalyvaukite. Reikės išrinkti 
naują valdybą 1948 metam. Bus 
svarbių raportų ir kitų svarbių klau­
simų aptarti.

Užrašų rast. Ben Aluzas.
(25c27)

KERŠIJO MESDAMAS 
PLYTĄ PRO LANGĄ

Ruth L. Seaman sėdėjo 
ant sofos savo namuose, 2957 
N. Ashland Ave. Su ja sėdė- 

I jo jos dabartinis vaikynas 
(Frank Smith. Jiems besė- 
. dint pro langą įmesta plyta. 
! Mergina mano, kad plytą 
i įmetė buvęs jos meilužis 
I Harry Nudelman. Jinai pa- 
I liepė jį areštuoti.
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Liths Join In Drive For Million SignaturesDELEGATES TO NATIONAL CIVIL RIGHTS CONFERENCE SUPPORT GRAND OBITUARY FOR UN-AMERICAN ACTIVITIES COMMITTEE VIlLWiS
Weekly English Section

By VES Staff Reporter

CHICAGO: — Together with 
other delegates, Lithuanian- 
Americans representing organ­
izations Centre of Democratic 
Lithuanian - Americans, Asso­
ciation of Lithuanian Workers, 
Inc., Lithuanian Literary So­
ciety, took a firm stand sup­
porting a giant obituary for the 
House Committee on Un-Amer­
ican Activities in the shape of 
one million signatures on a na­
tionwide petition planned here 
this past weekend by the na­
tional conference- of the Civil 
Rights Congress.

Setting abolition of the con­
gressional committee as its ma­
jor objective, the civil rights 
group doubled its previous goal 
of a half, million signatures on 
a petition to Congress and call­
ed for protest meetings to be 
held throughout the U. S. the 
week of Dec. 8-15.

A resolution adopted by the 
conference, which was attended 
by 336 delegates from 23 states, 
described the congressional 
committee as “the legislative 
spearhead of the most reaction­
ary coalition in the U. S.» con­
sisting of the big monopolies, 
the NAM, the white supremacy 
and native fascists.” '

In an appeal to the delegates, 
CRC honorary chairman Dr. 
Harry F. Ward called for a 
“tremendous counter-offensive 
that will not stop until there are 
abolished the House Un-Ameri­
can committee and all the dark 
and evil forces behind it.”

The conference demanded 
repeal of Pres. Truman’s order 
for a loyalty check of all fed­
eral employes after college pro­
fessor Colston Warne termed it 
“a probe to eradicate all people 
from the government with leb- 
eral thought, at the expense of 
the taxpayers.” Warne, who is 
a consultant of the President’s 
Council of Economic Advisers, 
has refused to sign the loyalty 
oath.

Another resolution urged 
Truman to include in his mes­
sage to the January session of 
Congress a request for legisla­
tion to back up the recent re­
port of his Civil Right Commis­
sion. The conference voted for 
a permanent national commit­
tee to “formulate and organize 
the steps necessary to carry out 
the President’s Civil Rights 
Commission recommendations 
regarding racial, religious and 
national groups.”

Specific actions of the con­
ference called for legislation to 
outlaw lynching, the polltax. 

discrimination against Negroes 
and other minorities, and crea­
tion of a national FEPC. Other 
resolutions called for defense of 
political minorities, including 
the Communist party, and a 
fight for repeal of the Taft- 
Hartley act.

Conference panels heard 
prominent lawyers, educators, 
clergymen and other civic fig­
ures report increasing viola­
tions of the civil liberties of 
racial, religious, nationality 
and political minority groups 
throughout the U.S.Here’s What FDR Thought About General DeGaulle

“DeGaulle is out to achieve 
one-man government in France. 
I can’t imagine a man I would 
distrust more.

—FDR to Elliott Roosevelt

Coalition Flunkies Unhappy

ILLINOIS PROGRESSIVE PARTY HERE TO STAY; L1TH
VOTERS TAKING LEAD IN WARD. PRECINT ORGANIZING

By VES Staff Writer

With no thanks to other Lith­
uanian newspapers published 
here and with no thanks to the 
old-line Democrat-Republican 
flunkies who operate within 
Lithuanian - American organ­
izations, Lithuanian progres­
sives in conjunction with other 
groups in the city gave birth to 
a new third party, which in its 
first test showed that large 
numbers of voters are seeking 
expression outside of, and an 
alternative to, the established 
major parties.Blame The Turkey

Due to the holiday, Vilnis 
English Section went to press 
earlier with the result that 
correspondence and other 
featured material appearing 
weekly is absent.

This is purely a temporary 
measure and readers can rest 
assured that the following is­
sues of YES will be along the 
8-page line, chock full of in­
teresting reading material.

The Editors

FRIDAY, NOVEMBER 28, 1917

Political dopsters all agree 
there has never been anything 
in this city’s political annals 
quite like the upsurge of inde­
pendent voters which piled up 
113,000 straight votes and 313,- 
000 for the Progressive Party’s

HOUSTON ZEBRAITIS 

top candidate, Homer F. Carey, 
who narrowly missed election.

Though anxious to stop the 
growing independent trend to a 
third party, Democratic big­
wigs counted on the usual apa­
thy in judicial elections and 

operated on the theory of allow­
ing the new independent move­
ment enough rope to hang itself; 
by the disappointing and dis­
illusioning results they felt cer­
tain would follow.

Instead, they reaped a horn­
et’s nest in the form of a wide­
spread anti-machine coalition 
of labor, liberal, Negro and pro­
gressive groupings. Major party 
lines were broken through and 
the political picture was chang­
ed almost overnight by the pop­
ular revolt behind the Progres­
sive Party.

Breaking ground in its first 
campaign* the Progressive 
Party crashed through the long- 
established monopoly of the 
Democratic and Republican 
parties to sweep numerous key 
areas, creating consternation 
among the old-line politicians.

Participating in the camp­
aign actively were numerous 
Lithuanian progressive organ­
izations headed by United Lith­
uanian Committee whose chair­
man, Houston Zebraitis, now is 
ward committeeman for the 
Progressive Party.
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IKi thorn Presentation Of “Stairway Of 
Melody” Draws Tremendous Applause From Music
And Drama Hungry Audience At Sokol Hall

Of course I could start this column 
„.with, “We told you so,” but my per­
sonnel recommendation would be, is 

’ to ask your friends on how they en­
joyed our “Stairway to Melody”. We 
promised you that this was to be one 
of the most spectacular events of the 
season and I’m certain that everyone 
that was there on Sunday will have 
to agree with us.

Ag the curtain rose at exactly 3:30 
sharp, I noticed the “heads lift a little 
higher in order to see if their eyes 
were playing tricks on them. The 
scene that greeted them was some­
thing a little out of the ordinary for 
there were cur gals all decked out 
in their new aqua formals, the men 
in dark suits and uniform ties and 
our own Maestro in afternoon dress.

With the opening number of “The 
Star Spangled Banner”, to the closing 
strains of “Sen in Rata” from The 
Bartered Bride, accompanied by a full 
symphony orchestra, we held our 
audience spellbound.

I do not claim to be a music critic, 
but I do know that no one in that 
audience had expected to see such a 
well planned and well carried out 
program. In fact we believe that the 
LKM is the only Lithuanian Chorus 
that, has ever undertaken to present 
music from the various world known 
famed composers.

Our soloists, Stefan Kozakavich, 
Sylvia Pran, Paul Stogis, Estelle 
Bogden and Aldona Grig certainly 
proved their capabilities. In fact I 
believe that Estelle Bagdon rather 
astounded our public in her duet ap­
pearance with Stefan Kozakavich.

■ Acted out and complete in costume 
all these people really deserve the

-best of plaudits from all of us.
Our’ own •Choral soloists, Helen 

Kwain, and Leon Yonik Jr., revived 
certain roles that they had originally 

' played in Rio Rita and the Bartered 
Bride. No need to say that they did 
a splendid job.

In the last portion of the program . 
-the Bartered Bride scenes were re-
■ vived, done in full costume by the 
"entire company brought tremendous 
-applause. Also in this scene our love- 
Jy chorus dancers were featured,
which brought many a comment from 
the audience.

So-with the drawing of the final 
curtain, we wish to thank Stefan 

-Kozakavich, Paul Stogis, Sylvia Pran, 
Estelle Bogdon, Aldona Grig, Helen 
Kwain,-Leon Yonik Jr., Connie Abek, 

"Ann Tilvikas, our pianist Pearl Joh­
anson and the entire troupe of danc- 
.ers composed of: Josephine Kasmaus-

Chicago LDS Sorority “Rush” Party Coining 
Sunday; Buddy Barrows Orchestra To Play
For Group s Dance April Third

, Rushee’s, rushee’s where are you? 
Getting ready for the rush party this 
-Sunday we presume. This is the last 
• call—the time is 4:00-6:00 at 8212 So. 
Elizabeth. Everyone come down and 
have fun.

• Buddy Barrows orchestra will play 
for the Sorority dance on April 3. 
"Start planning now friends. Time goes 
:by faster than one wants it to.
_ The girls were well represented at 
the dance Sat. night.

Nancy Gordon came down, but 
couldn’t stay long.

Julie Gizevich looked swell in her 
■blue drape dress and the corsage of 

kas, Helen Yuskus, Ruth Juodaitis, 
Ann Kane, Ann Major, Edith Snyder, 
Loretta Cooper, Eleanor Zelvis, and 
Florence Major, for a fine perform­
ance. Of course included among these 
are the entire choral group and our 
Maestro Joe. Thanks Joe, for your 
splendid work in arranging and dir­
ecting a program consisting of the 
best in music.

TID BITS: Our sincere thanks to 
all those grand supporters of the 
Chorus that helped us in the kitchen, 
bar room, etc. Honorable mention to 
Mrs. Julia Stanley for the new boost­
ers and the donations she got for us. 
Our Anna Marquardt’s hubby John, 
claims that he’ll soon be in our choral 
group after Sundays fine perform­
ance. A little saddness hit our Lu­
cille Matuz for Sunday morning her 
hubby was rushed to Presbyterian 
Hospital for medical treatment. We 
are all hoping he will soon be on the 
road to recovery. Noticed quite a 
number of the LDS and AVC element 
at the Concert. Steve Koraso, Alex 
Kalenda and Ed Klein finally beg­
ging to be relieved of their responsi­
bilities so that they could go upstairs 
to dance. Ann Kane and hubby seem 
to like our crowds for they sure had 
themselves a good time. Our Maestro 
Joe seen bringing in the entire family 
and all of them enjoying themselves. 
Ann Tilvikas and hubby celebrating 
their first year of wedded bliss. Our 
Connie Abek and Agnes Kenston are 
trekking to the coldness of the north, 
to fulfill engagement in Montreal 
Canada. Another family affair seėn 
was the Zelvis sisters bringing in 
their entire family.'

The best of luck to he Eastern sea­
board LMS Festival, which is being 
held over this week-end. Also you 
Chicagoans that are trekking East­
ward for the Festival, uphold your 
tradition and give them all you have 
during your appearances.

It’s said that there is no rest for 
the wicked, well—it’s true there is no 
rest for us but the wicked part—I 
don’t know. Anyway our time will 
now be taken up with the Radio Club 
Drama Club. On Dec. 14 at Sokol 
Hall, “Klampyne” is being presented 
and we have accepted to use our 
choral group in the singing and danc­
ing. So let’s see all you chorus mem­
bers down at a special rehearsal to­
nite at Vilnis hall.

I hope none of you ate too much 
turkey yesterday—so until tonite, it’s 
just the—-

UMPIRE

roses. She was celebrating her bro­
ther’s wedding.

Phyllis Basins had that “new look” 
too. Little by little we’ll all have 
it,—against the men’s wishes.

Stell Atchison came in and was 
amazed that he hall was so empty. 
Quite a shock for all those present, 
but it didn’t dull the fun of others.

Aldona Povelonis, the eager beaver 
was hustling all around.

Saw Vollie Jankei and Al Klaud 
dancing. Looked as if they were dis­
cussing the problems of the L.D.S.

Ann Peters the early bird was kept 
busy talking to the elders. No doubt

Word from England reveals 
that Laurence Olivier and Vivien 
Leigh will arrive in New York on Jan. 
29, show Hamlet to a few movie big­
shots and leave two days later for 
Australia, where their Old Vic com­
pany is slated for six months of 
trouping ... By that time, Republic 
should have unveiled Macbeth, Orson 
Welks’ Hollywood answer to Henry 
V and the forthcoming Hamlet . . .

Incidentally, after almost six 
months, Henry V continues to top the 
Consumers’ Union poll of its mem­
bers’ preferences in the films. It 
gets 95% Excellent. Following it 
are: Best Years of Our Lives, 81%; 
Brief Encounter and Dead of Night, 
80; Great Expectations, 79; Boome­
rang, 76; The Welldigger’s Daughter,

Mothers Hear
That Soviets
Are For Peace

KALAMAZOO — “The Rus­
sian people do not want war!”

“War wounds arc still bleed­
ing in Russia, and it is difficult 
to believe they want to get into 
another war.” Janis Laup- 
manis, pastor of the East Ave­
nue Methodist church, told 
Michigan Mothers of World 
War II in convention here.

Wakes Up To
Find Her Dream
Is Very Much Alive

Miss Jay labath, 23, disturbed 
by dreaming of a man in her 
Times Square Hotel room, 
awoke to find a real life prowl­
er.

Police arrested Stephen E. 
Dever, 34, of Riverside, N. J., 
who claimed he had been given 
a key to the room by Miss La- 
bath with whom he had dinner 
earlier in the night.

apologizing for the poor interest 
shown by the youth.

Mary Urbikas looked cute in a 
bright white blouse. Cheered up the 
group. Fran Yurgil was the life of 
the party as she always is.

The Xmas party will be our event 
for December. The executive will 
take care of all details and I’ll in­
form you later.

As yet I haven’t heard of an affair 
for January, but in Feb. the A.V.C. 
is having a Valentine Dance at the 
Hollywood Inn.

Then of course in April the biggest 
dance of the year will take place.

Till next week s
GABBY 

72; The Yearling, 71; It’s a Wonderful 
Life, 70; Open City and Stairway to 
Heaven, 65; This Happy Breed, 63; 
Miracle on 34th St., 60; and Crossfire, 
"55. It will be noted that these dis­
criminating moviegoers have selected 
8 foreign films among their top 14. 
Hollywood beware! . . .

Jottings: Producer Seymour Neb- 
enzal will film the radio shows Queen 
For A Day . . . Dennis Morgan and 
Lauren Bacall will co-star in Cleo­
patra Arms . . . Audie Murphy, Am­
erica’s most-decorated G. I., will test 
for the part of Nick Romano, the 
youthful killer, in Knock on Any 
Door . . . Joseph I. Breen has an­
nounced that the Production Code 
Administration will not okay any 
film based on the life of Al Capone. 
This kayoes two such projects: one 
involving writerdirector Rowland 
Brown (who made one of the best 
early gangster films, Quick Millions), 
and another bringing together Thom­
as Committee witness Jack Moff it, 
Westbrook Pegler and Pegler’s bro­
thel' . . .

Union backed Committee 
Replaces USO

A permanent committee for provid­
ing entertainment for the sick and 
wounded in veterans’ hospitals has 
been set up by the Hollywood Co­
ordinating Committee, to replace the 
defunct USO-Camp Shows. The Hol- 

; lywood film and radio guilds and 
unions are sponsoring the new or­
ganization-, along with the producers’ 
and broadcasters’ associations . . .

Whether or not she gets contempo­
rary screen competition from Michele 
Morgan, Deborah Kerr or others as 
Joan of Arc, Ingrid Bergman is keen­
ly aware of the fact that in making 
her current film she is essaying a role 
probably more popular as an acting 
vehicle than any other in history. She 
has studied past screen performances 
of Falconetti and Simone Genevoix, 
the French stars who played Joan, as 
well as Geraldine Farrar’s silent ver­
sion . . .

People’s Platform, the excellent 
new labor featurette, had its premiere 
last week at the Los Angeles CIO 
Council meeting. Prints of it are 
available to unions, from Pictures Ltd. 
141 No. Orange Dr., Hollywood 36 
(terns, sale, $48 per print; rental, $8 
in California, $9 elsewhere in U.S.).

Two unions, carpenters and ma­
chinists, remain out of the studios in 
the 14-month-old Hollywood lockout. 
All others involved have voted to let 
their members return to work, but 
only a small percentage has been re­
hired. . . .

THE NEW FILMS
FOREVER AMBER (20th-Fox): 

Colossal waste of money, on a Subject 
just as meaningless as it was as a 
novel. Skip it. ’

THAT HAGEN GIRL (WB): De- 
• spite its soap-opera character at times 
this Shirley Temple starrer is an 
earnest, well-meaning and successful 
plea against intolerance. The mes­
sage is clear, and easily transposed 
to other planes. Well worth catching.

SONG OF MY HEART (Allied 
Artists): Tschaikowsky’s great music 
makes this very worthwhile, and the 
whole story is well-conceived. Just 
misses being a best bet. Music-lov­
ers will definitely enjoy it.

BEST BETS (previously reviewed): 
Shoeshine, Monsieur Verdoux, Cross­
fire, Best Years of Our Lives, Song 
of Love.
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Chicago Choral Groups Participate On Lith
Fine Arts League Festival Program
This Weekend In Brooklyn, New York

While you are reading this the Aid© 
Chorus is running through rehearsals 
in New York for tonights perform­
ance. Are we excited!

Upon our return to Chicago—our 
Trio Dancers, Virginia Urmon, Paulie 
Krauchunas and Wanda Zallys, will 
dance at the Museum of Science and 
Industry in Jackson Park during 
their Christmas programs. They will 
appear on the December 7th program 
under the direction of Vyt Beliajses, 
who- has trained two Lith. dance 
groups and a group of dancers for 
the Danish and French programs.

Nancy, Stanley Roman, and daugh­
ter, Dottie Ann, left for Penna, last 
Saturday morning where they will 
spend a three week vacation—taking 
time off when they will join the Aido 
Chorus in New York for their pro­
grams.

Laugh of the week—Jimmy Dzen- 
dolet on his return from Wisconsin, 
rushing out to Roseland for Sunday 
rehearsal — result — no rehearsal! 
We’re sorry Jimmy — but you’ve 
proven, just once more, that you’re 
a top-notch member!

Though we are in New York—the 
Roseland Aido Chorus has not for­
gotten all of you wonderful people 
back home who are always ready and 
willing to pitch in and work with us. 
You help us more than you realize 
for there is no affair we give that 
can be a total success without your 
help. We want all of you, who helped 
make our opera “Birute” such a suc­
cess, to know that we are planning 
a simply swell Christmas party in

Monarchs LDS Scribe Very Critical
Of “Chibhouse” Dance, Member Activity; 4th
Of December Is Lodge Meeting Date

What a pity! To think that our 
group is so self-concerned. Where 
were you on the night of Nov. 22? 
Did you forget you had tickets or 
were you bored with the idea?

Oh yes—it’s quite easy to demand 
fast action from the committee to 
raise money for the clubhouse fund. 
When thye do start rolling, what do 
you do? Stay home, hoard your $0.85 
and loll around thinking of all you’ve 
contributed in the past. . . . This is 
today remember, and if you want the 
clubhouse then get busy.

For the twenty five couples that 
attended it was quite nice dancing on 
an empty floor and to the music of 
the best orchestra in Chicago, Buddy 
Barrows.

I must thank the elders that at­
tended. It must have given them a 
nice feeling to see how we youth 
have acted.

You people that depend on the same 
one’s to do everything should start 
looking around and see what’s hap­
pening. Do you want your lodge to 
collapse? There is more to a club 
than just paying your insurance.

The Monarchs are going to try 
something new and if the club means 
even a little to you, come to the meet­
ing the first Thurs. of Dec. at the 
Friendly Inn, 69th Rockwell. There 
will be refreshments and entertain­
ment.

As long as I’ve put my foot in this 
deep I may as .well go further. The 
committee for the dance is also to 
blame for the flop. Where was your 
advertising? No posters, correspond­

your honor to show our appreciation 
for the aid you’ve given us.

Paulie K. sure gets the works— 
after going through dances a dozen 
times—he goes right into the fast 
gypsy dance!

Helen and Rikki M. make a grand 
couple—exactly the same height.

Wanda Z. sure made a one point 
landing—right on her—!!!

Speaking of landings—The Captain 
was instructing the new parachute 
trooper. “This plane will take you 
up to 10,000 feet. When the pilot 
tells you to jump—you jump! Since 
this is your first trip you have both 
your regular chute and an emergency 
chute. Count five as soon as you 
leave the plane, then pull the rip­
cord on your right shoulder. If the 
chute fails to open, then you pull the 
rip-cord on your left shoulder. We’ve 
calculated the wind and know just 
where you will land. There will be 
a truck to pick you up and take you 
back to camp. Good luck!”

Up went the plane. In due time 
the rookie jumped. He pulled the 
right cord—nothing happened. He 
pulled the left cord—still nothing 
happened!!

“Darn!” he said, “I’ll bet the truck 
won’t be there either!”
Starkle, starkle, little twink

Who the heck you are^ I think,
I’m not under the alchofluence of 

inkohal,
Though some thinkle peep I am!

Greetings from New York.
DUCKFEET

ence, etc. All right, so there weren’t 
sufficient funds. Wouldn’t it have 
been worth it to spend the few pen­
nies you had to let people know that 
there was to be a dance? I hope that 
we’ll profit by this mistake at the' 
next affair.

Everyone was trying to get tight 
just to hear the tinkle Of the cash 
register. Don’t get me wrong! 
Everyone danced. Even Frank Bur- 
netsky. He was with Sully’s date 
more than Sully.

Vic Remeikis didn’t want the or­
chestra to stop. Maybe it was be­
cause of “new look” Phyllis Rasins. 
You looked very chic Phyl.

Incidentally, the Northerners as 
usual were there en masse.

Also saw Bertha and Eddie Dočkus 
of the Atoms,

When we arrived the orchestra was 
playing for one couple. The early 
birds John and Mildred Chesna. I 
should say the only one’s on time.

Ray Jankei kept busy by introduc­
ing Bill, Stevie’s husband to all the 
boys. Could be a prospective A.V. 
C’er. Stevie and Bill are going to 
settle in Cicero. They say California 
and Washington were wonderful, but 
this is still home.

Nice to see that Mr. and Mrs. Rid­
ikas didn’t forget the crowd. Cash 
register was playing a tune it was 
so busy.

Johnny and Ann Peters pitched in 
as usual. Johnny behind the bar and 
Ann as cashier and ticket taker.

Tex and Kay danced till their feet

CALLING
EM'

STRAIGHT
• When the Army punishes a per­

son, frequently its only mentioned 
reason is “for the good of the serv­
ice.” Wonder it didn’t offer that to 
Notre Dame to cover the present 
football break between them. I’ts 
so official and inscrutable, you know.

• Guesses at the cause of the un­
coupling differ. The ND—Army 
game “got out of hand”. An almost 
steady diet of defeat bent Army mo­
rale, etc. My own pass at it is that 
‘twas Notre Dame’s brand of foot­
ball. It was too good, and consist­
ently too good.

o The idea that football defeats

Reopen Probe Of
Meat Packers
In Chicago

CHICAGO (FP) — A federal 
probe of the meatpacking in­
dustry by a special grand jury 
of 23, including 14 housewives, 
has just been resumed here 
after an unexplained 4-week 
lapse.

The jury, which first met in 
late September, has already 
grilled top executives of the 
Big Four packers in an effort 
to determine whether or not 
there has been collusion in 
bringing about the present 
phenomenally high price of 
meat.

ached so-then they too went to make 
the bells toll.

Newlyweds Stella and Johnny At- 
chinson came in and joined the gang. 
A.V.C.er’s ganged up on Johnny to 
buy a ticket for their “smoker” on 
Dec. 12.

Art and Mary Waller, also newly­
weds, danced on and on looking 
dreamily.

George Kwain had a chance to get 
away from the bar and so he danced 
a polka with Mary Urbikas.

The gang, Franny Y, Mary U and 
Julius and the others had a swell time 
singing Chug-a-lug.

Joe and Barb Stalor came in and 
needed something to warm their 
hands.

There were some stags there too 
and as usual they stuck together. 
They were Whitey, Tony Gurski, Joe 
Sacal and Al Klaud.

We tried to get the Escort to start 
his column again, but his working 
hours won’t permit it.

Bill Rasins sure was puffing. Jan­
ice kept him jitterbugging.

Dr. and Mrs. Prusis also Were pres­
ent. Seems to me that almost all of 
the men present were A.V.C.er’s.

Because of the lack of single girls 
Aldona danced with every single man.

Chester and Sophie Kent, the rare­
ly seen couple came in and whooped 
it up too.

Julie Gizevich worked as cashier 
for a While, but since Johnny, her 
brother was married that day she left 
early. Leonard and Stella Kelly were 
afraid of being trampled by the mob.

VOLUNTEER 

can impair the morale of a West Point 
cadet is absurd. Football, as such, 
should be no more important than 
tennis or chess combats. Perhaps not 
as important as chess, for that matter, 
since that game involves deeper stra­
tegy than football.

• ND and WP’s glorious football 
series endured 34 years. Why did it 
bust up? My hunch is that someone 
at the Point suddenly felt the cadets 
were over-matched. Particularly, 
as the Point’s yearly flow of fresh 
grid material iš severely limited.

• .Chiefly, too, because ND appears 
to have built too well in a football 
way. So much so that many uni­
formed folk think of Notre Dame as 
a “football university.” I’ve heard 
viseci ackers say, “Wutta they teach 
beside football at South Bend?” The 
answer i sthat ND is one of the finest 
uni versi ties in America.

• It is true, though, that Notre 
Dame is too good at football. ND at­
tracts a heavier supply of winning 
pigskin material, possibly, than other 
school in the land, and the recruits 
aren’t always Catholics, either.

• Question arįsės, “Why doesn’t 
ND de-emphasize football as Father 
Gannon has done at Fordham, a whi­
lom power football institution? An­
swer is that winning football is a ND 
policy.

Notre Dame Tops Since Rockne
• Notre Dame has never de-em- 

phasized winning football since the 
South Benders first attracted atten­
tion by unexpectedly walloping Ar­
my in 1913.. ND then was nationally 
unheard of as footboilers.. A young 
guy named Rockne caught the for­
ward passes that licked the soldiers. 
That was the birth of prestige foot­
ball at ND.

• Rockne began coaching at ND in 
1918. The following year the Irish 
were acclaimed the greatest footbal­
lers in the country. They’ve been 
pretty much that ever since.

• As a coach, “The Rock” was 
tops, and he was a grand guy to boot. 
His teams were almost precision per­
fect. In them, grid greatness perpe­
tuated itself, but where you gain you 
also lose. The dubious fame of Notre 
Dame the “football college” grew 
with the teams exploits. *

• Other schools, betimes, have be­
come appendages of their headline 
hunting footballers—Chicago, Pitts­
burgh, NYU, scores of others. Usu­
ally they applied, at least tempora­
rily, the old deflator on the import- 
ance^of football. Football celebrity’s 
price tag was too high. All of which 
is something for Notre Dame to mull 
over, I think.

• ND’s itch to acquire grid power 
in no way differs from that of other 
big time football colleges. The na­
tional hysteria over the sport is lar­
gely to blame. All ranking college 
football clubs—WP and Navy, too— 
do their damdest to grab outstanding 
pigskin material flourishing in high 
and.prep schools.

• Thus, no big time football col­
lege can afford to point a pious fin­
ger at ND’s wonder te^ms. The Irish 
simply excel in what the others are 
busy at, which is putting togetehr a 
man-eating teams.

• However, all the world loves a 
winner—until the guy becomes a 
monopolist at it.
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O Cleveland’s LDS sorority (Lambda Delta Sigma) had tre­
mendous success with their recently sponsored Rummage Sale. 
The group’s next meeting and “initiations” will be held at the 
home of Gen Hale .... From the same city comes the report that, 
“confidentially”, Chicago LDS bowling teams comes the na­
tional bowling tournament will encounter ten of the strongest 
kegler. groups. Meanwhile the Cleveland league is sponsoring 
a drawing with five teams out of ten 100% on sales.........

• Radio announcer Anthony Guyer of Pontiac, Michigan, 
writes: “Several weeks ago I had the opportunity to witness 
the Detroit Aido Chorus concert.

“The chorus sang exceptionnaly well and displayed a sense of 
training and professional pride in the presentation of their mu­
sical numbers. All four sections blended voices in mighty crc- 
cendos and beautiful shadings that more than pleased the au­
dience, who responded with applause that brought forth several 
encores.

“This was augmented by some fine tenor solos by Waller Gu­
gas and Frank Price.

“We also got a preview of the Detroit all LDS Girl’s Sextette 
who are in Brooklyn, New York, this weekend performing for 
the Eastern Seaboard Lithuanian Fine Arts League Festival. The 
girls should steal plenty of honors. They make a striking ap­
pearance and blend harmoniously in a sparkling reportoire of 
musical numbers.

“Mr. Altschuler, director of the Detroit Aido Chorus, announ­
ces that the Spring presentation of the group will be Chimes of 
Normandy.

“Orchids to the Aido Chorus.”
This column’s editor can’t help but agree with Mr. Guyer’s ex­

pressed sentiments..........
• Something new came to the fore with Chicago LKM Chorus’,

unique presentation of “Starway of Melody” this past weekend. 
Credit goes to Joseph Kens ton able director of the group and other 
responsible personalities whose foresight in arrangement of 
the program kept the public glued to their seals by elimination of 
dreary, tedious breaks that as rule wear down the pcrserverancc 
and moral of Lithuanian audiences........

• Lithuanian reactionaries are kicking themselves silly with 
arguments on how-come New York progressives were able to raise 
sufficient funds for the purchase of that qmrler-of-a-million 
Center in Richmond Hill.

To date they haven’t hinted that the money came from Moscow, 
usually a standard sayso when a bonafide reply or answer is to 
be avoided .. .

O Speaking of funds, the Lithuanian Daily Vilnis drive for 
$15,000 for purchase of new printing-publishing materials has met 
with unexpected response, thanks to the thousands of readers and 
supporters who realize the necessity for a progressive, truthful 
press . . .

• Windsor, Canada, Lithuanian Men’s Chorus is sponsoring a 
concert-dance this coming Saturday, Czechoslovakian Hall, 1367 
Draullard Rd. . . . Nearby Detroit, the following day, under the 
auspices of Lithuanian Women’s Progressive Club has scheduled 
a chop suey-kugelis dinner, beginning at 5:30, Porter Hall. . . .

9 Chicago’s Lithuanian Culture and Ari Radio Club presents 
the American premiere of Julia Žemaites “Klampyne”, Sokol 
Hall, next month, the 14th of December to be exact. ...

• Windy City-ite LDS’crs are biting nails, waiting for official 
opening of bowling alleys contracted for the established league. 
... So far one team is bowling, the Northerners, and they with an 
IWO league . . .

• It’s a Christmas Party the LDS Cicero Atoms are planning 
for with Liberty Hall the site of the shindig. December 27 is the 
day. . . .

9 Single Girl Dep’t: Scarce bachelors will be available at the 
Chicago Al Blozis Chapter, American Veterans Committee, Valen­
tine Dance, Hollywood Inn. The committee urges that bids be 
put in early and thus avoid last minute crowding. . . .

9 You can blame a well known clergyman for this one accord­
ing to “Broadway Beat”:

The Hatfields and the McCoys had been feudin’ and fighting for 
years and had practically wiped each other out. Finally the heads 
of the families, alarmed, made overtures to each other. In order 
to settle their differences they decided to take them to the local 
parson whom both sides regarded as a fair and unprejudiced 
judge.

“How can we stop this horrible fighting, parson?” they asked 
him.

An Inside Report on a Klan 
Meeting

At the last regular Monday 
night meeting of Atlanta Kla- 
veran No. 1 on Marietta St. Nov. 
10, Imperial Wizzard Samuel 
Green, who also serves as Ex­
alted Cyclops, denied any 
knowledge of the recent theft 
of evidence against the Klan 
from the files of Georgia Atty. 
Gen. Eugene Cook.

American Public
Being Fed Barrage 
Of Anti-Sovietism

LONDON (ALN) — The Am­
erican public is being fed a 
barrage of anti-Soviet and pro­
war propaganda, member of. 
Parliament D. N. Pritt commen­
ted here after a short tour of 
the U. S. Big business hysteria 
over “what it calls ‘commun­
ism,’ ” he said, “is directed 
equally towards the mildest of 
socialists as it is toward the 
USSR.” Despite this campaign, 
aided by some “terrifying and 
unscrupulous” newsp a p e r s , 
Pritt said, “I could not help 
coming away with some feel­
ings of optimism because I felt 
that the bulk of decent-thinking 
Americans did not like this bus­
iness and in the end decent re­
actions must prevail.”

It’s Unfair To
Picket A Scab;
Faces Job Loss

NEW YORK (FP) — A high­
school English teacher faces 
ouster from his job here be­
cause he picketed the home of 

. a scab during the recent Brook­
lyn Trust Co. strike.

Suspension of the*-teacher, 
Isadora Rubin, was announced 
by Supt, of Schools William 
Jansen, who filed charges 
against Rubin of “conduct un­
becoming a teacher.”

Jansen’s charges will be pre­
sented to the next meeting of 
the board of education Dec. 3, 
which, after a hearing, can 
either dismiss Rubin from the 
school system or reinstate him 
with back pay.

“We’ve got so many Klans- 
men and friends inside the 
stale capitol we wouldn’t have 
to steal to got any information 
we wanted,” the Wizzard boas­
ted.

Green specifically mentioned 
“Brother” Ben T. Huiett, state 
labor commissioner, who is a 
member of Klavern No. 1 and 
frequently attends its meetings.

The Wizard went on to state 
that both the city police de­
partment and county sheriff’s 
office are “saturated” with 
Kluxers.

In all this the Wizard is not 
just boasting as usual. Last 
fall I myself compiled a list of 
17 active Kluxers, many of 
them members of the city and 
county commissions, whom 
Eugene Talmadge had oppoint- 
ed to his slate executive com­
mittee.

High Jinks on Ku Klux Hill
Much of the Klan’s last meet­

ing was devoted to discussion 
of recent press reports that a 
certain “Parson Jack” Johnston 
is slated to become Exalted 
Cyclops of a new klavern soon 
to be installed at Columbus, 
Ga.

“There’s a spot in Columbus 
called Ku Klux hill,” said Wiz- 
art Green, “where there’ll be 
some high jinks pretty sotm.”

Parson Jack’s church is unaf­
filiated with any established 
denomination. He is the pub­
lisher of two weekly hate sheets 
which use racism, anti-Semi­
tism and anti-Catholicism to 
combat unionism. Free copies 
are distributed from time to 
time in klaverns.

“No propaganda, no matter 
how false, no lie no matter how 
easily disproved, is too base to 
be published” by this sheet, an 
NLRB examiner recently 
found.

Parson Jack won notoriety 
some time ago when he editor­
ially sought to justify the Mon­
roe quadruple lynching on the 
ground that the victims were 
“in bad company.” Later he 
championed the Columbians 
(Georgia’s postwar brown- 
shirted fascists) as building “a 
stronger faith in God and the 
constituted Iawr of the land.”

In his current -work of Klan 
organizing, Parson Jack is as­
sisted by his son, John R. 
Johnston, operator of the West 
Georgia Detective Agency.

“Why, that’s simple, my children,” replied the man of God. 
“Just be good to each other.”

At this, Mr. Hatfield and Mr. McCoy looked at each other in 
astonishment, and then, in righteous indignation, told the parson, 
“Why that’s communism!”

Whereupon they dashed back to what was left of their respec­
tive tribes, and resumed wiping each other out.” ...
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